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В настоящее время сформировался явно выраженный тренд жизненного аутсорсинга, в рамках которого человек все чаще отказывается от выполнения им не только рутинных работ, но и базовых функций (чтение, письмо, запоминание, счет и др.). Эти функции человек все более отдает техническому устройству. В таком случае человек перестает заботиться о себе и предпочитает вообще уйти, заменив себя умной машиной. Этот феномен явно виден и в, казалось бы, привычных и безобидных явлениях.  

В докладе будет рассмотрен этот феномен изменения отношений в интерфейсе человек-машина на различных примерах. 

Первый пример касается студента, готовящего реферат. В настоящее время, когда Интернет предоставляет доступ почти к любой информации, подготовка реферата может свестись к поиску нужной информации в сети с последующим копированием и вставкой найденных текста и иллюстраций; по большому счету, не обязательным может оказаться даже понимание того, о чем идет речь в копируемом тексте. Наверняка многие преподаватели сталкивались с ситуацией, когда студент приносит в целом неплохую работу, но на вопросы по ней ответить не может; однако если ему задать вопрос и дать некоторое время на подготовку, то он, скорее всего, найдет в сети ответ на него. Таким образом, студент может подготовить качественный реферат практически на любую тему (и даже ответить на вопросы по нему), не слишком в ней разбираясь.Тем самым студент как бы «помещает» себя в «Китайскую комнату», описанную Д.Серлем, не понимая семантики своего реферата. 

Второй пример тесно связан с первым, но имеет более длинную историю: речь идет о списывании. Предположим, что школьник сдает списанное домашнее задание, и учитель, не проводя каких-либо экспериментов (не сравнивает работу с другими, не задает вопросы по теме, не пользуется информацией о прошлых заслугах ученика), будет считать, что задание выполнено.

Рассмотрим еще один пример – управление пилотом самолета. Современные авиалайнеры насыщены электроникой, что позволяет пилоту управлять ими, ориентируясь исключительно на показания приборов и не смотреть в окно. Тем самым, пилот фактически управляет не полетом самолета, а добивается требуемых показаний на приборах (скорость, высота, угол крена и пр.). Получается, что, если пилоту не сообщить, что он управляет самолетом, а только проинформировать его о требуемых показателях, он будет успешно управлять самолетом, не зная, что он делает именно это.

Приведенные примеры напоминают мысленный эксперимент «Китайская комната», предложенный Д. Серлем. В данном эксперименте человека, не знающего китайского языка, помещают в комнату с окошком, и он, получая в письменном виде вопросы на китайском языке должен письменно отвечать также на китайском. Для этой цели человека предварительно снабжают правилами (алгоритмами) манипуляции китайскими иероглифами, причем эти правила написаны на его родном языке. Серль утверждает, что человек, пользуясь выданными ему правилами, сможет составлять вполне адекватные ответы, совершенно не понимая семантики (смысла) ни задаваемых ему вопросов, ни своих ответов на них.
Современный человек похож на испытуемого, находящего в этой китайской комнате: слова знает, но не понимает и не мыслит. Что нужно делать, чтобы человек вышел из китайской комнаты и начал самостоятельно мыслить, то есть осуществлять заботу о себе? 
