Праздность как «забота о себе» в современном философском дискурсе.
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Праздность не как безделие и порок, а напротив, как особая и активная деятельность, как возможность и стратегия самоосуществления, самореализации, и даже как способ элитизации личности – еще не широко известный, но уже достаточно разработанный в философии и гуманитаристике комплекс теорий, тесно пересекающийся с проблематикой «заботы о себе».  Поэтому в нашем докладе будет представлен краткий аналитический очерк современного философского дискурса о праздности как о «заботе о себе», с целью продемонстрировать предельную неслучайность взаимодействия этих категорий.

Проблематика праздности в контексте категории «заботы о себе» в современной философии, социологии и культурологии заявляется трудами Торстейна Веблена, Бертрана Рассела, Джорджо Агамбена, но не исчерпывается ими. Данные авторы так или иначе трактуют праздное бытие в контексте «освобождения для…», позволяющее вовлеченным в практики праздности субъектам или целым социальным группах иметь возможность для личностного, социального и духовного роста. Напрямую категории «заботы о себе» и праздности исследуются в статье современного украинского философа Андрея Метлева «Феноменология праздности». В данной статье автор делает интересную попытку целостного философского осмысления категории праздности, опираясь, прежде всего, на феноменологический и экзистенциальный аналитический метод. «Праздность находится в контрадикции с Заботой. Она пытается озаботиться в беззаботности», праздность парадоксально и есть порождение заботы. «Казалось бы – суть праздности в отсутствии не только дела, но и долга. Однако, по сути, праздность – это не только порождение крайней Нужды и Заботы (пределов ее), но и сама – концентрированное выражения тотальной заботы и страшного чувства долга как такового, эссенции нужды – и долга перед жизнью, ну и заодно перед собой не в последнюю очередь». Так автор соотносит праздность с хайдеггеровской идеей Заботы как заботы о себе (вместо заботы как погружения в суету и хлопоты «озабочивающего мира»), о своем личностном становлении и развитии, т.е., элитизации под влиянием праздности.

В некоторых других философских концепциях и культурологических изысканиях современных исследователей также присутствует интерес и тематика праздности в ее проявлениях как «заботы о себе», в частности, в работе российского искусствоведа и философа Олега Аронсона (РГГУ; НИУ-ВШЭ), посвященной сообществу богемы, в исследовании культурного феномена «тусовки» искусствоведа Виктора Мизиано, философии сообществ (М.Бланшо и др.), а также в теоретических и полевых исследованиях клубной культуры (Ф. Джексон и др.), дауншифтинга и иных сходных культурных практик в современном мире. В связи с этим, наличие уже поставленных в современной философии и эмпирической науке вопросов о взаимоотношении праздности и «заботы о себе» позволяет определить эту проблематику как актуальную для обсуждения. 
