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Размышляя о миссии музыканта в современном мире, я хотела бы видеть в нем творца духовной культуры, просветителя, сохраняющего и развивающего художественное наследие в исполнительской и педагогической деятельности. Это предназначение в полной мере востребует творческое начало человека, обращенного своей жизнедеятельностью к искусству. 

Творчество музыканта-исполнителя, как известно, отражает процесс созидания ценностей, воплощающих собой одновременно материальные и духовные качества – звучащее во времени и пространстве художественное самобытное явление, отличающееся новизной в трактовке образа, оригинальностью исполнительского стиля, уникальностью процесса самовыражения. Поэтому здесь прослеживается также и самобытный путь духовного самосозидания музыканта.

Между тем, творчество, на мой взгляд, - это не идеальная субстанция, но, скорее, неравномерный поток, характеризующийся изъянами в виде сомнений, страхов, недоверия, а также нередко противоречивой позицией окружающего сообщества. Вот почему забота человека о пробуждении своей творческой природы становится стратегической линией самоосуществления. В моей многолетней практике музыканта-педагога, разделяющего гуманистические принципы, есть немало тому подтверждений.

Здесь следует отметить злободневность и актуальность монографии Г.В. Иванченко «Забота о себе», вышедшей в свет в 2009 году. Автор, определяя методологическую основу и содержание феномена «забота о себе» в культурно-историческом аспекте, побуждает современного читателя -исследователя, практика к рефлексии, к поиску точки соприкосновения научной теории и личных взглядов на суть явлений. В этом плане значение заботы музыканта о раскрытии своего творческого начала можно рассматривать как духовную ценность процесса самореализации, имеющего свой мотив – самопознание.

Полагаю, что ориентировочную основу действий (ООД) самопознания через исполнительскую деятельность целесообразно представить в качестве системы, включающей ряд обязательных составляющих: внутриличностные противоречия (ориентиры мыследеятельности) как отражение явлений и процессов жизнедеятельности; алгоритм мыследеятельности (операции сличения, обобщения и прогнозирования) как механизм разрешения противоречий и порождения потребностей, мотивов, смыслов, ценностей, наполняющих тезаурус и побуждающих к определению новых противоречий и способов их разрешения. Системообразующим фактором ООД самопознания является личностный рост молодого музыканта, характеризующийся успехами на различных уровнях исполнительской деятельности – от овладения навыками до высших творческих взлетов. Первоначально воспитательная среда имеет неоценимое значение, но по мере накопления тезауруса процессы внешнего взаимодействия переходят во внутренний план, т.е. интериоризуются в умственные действия самопознания.

Я убеждена, что на этом нелегком пути музыканту необходим круг единомышленников, друзей, что обеспечивает чувство безопасности и позволяет лучше узнавать себя, не испытывая страха. Так родилась идея нашей творческой мастерской, определились восполняющие заботу о себе действия, способствующие раскрытию сущностной природы музыканта и одновременно обусловливающие успешное самоосуществление. Приведу примеры.

Смыслы концертно-просветительских проектов, рождавшихся в мастерской, всегда опирались на духовный аспект, который объединял нас, идущих индивидуальными путями. Наши ряды множились, потому что, занимаясь творчеством, мы открывали лучшее в себе, притягивая новых единомышленников.

Обретение чувства индивидуальности увеличивало для каждого пределы возможного по мере того, как личные потребности, желания заявляли о себе. Внимание к самоопределению, вхождение в собственное «Я» составляли главный интерес нашей творческой работы.

Углубляясь в свои переживания и представления, мы начинали избавляться от прежних эмоциональных проблем: боязни сцены, страхов перед недоброжелательными отзывами, собственных скептических суждений - ото всего, что мешало ступить на творческий путь.

Погружение в состояние плодотворного самонаблюдения и адаптация к новому самоощущению активизировали процесс позитивного изменения самооценки. Так мы пробуждали адекватное чувство любви и уважения к себе, к своим достоинствам творца – музыканта, педагога.

