«Забота о себе: концепт, дискурс и практика»

С.А. Смирнов 
Забота как дискурс, концепт и практика. Забота о себе как базовая антропопрактика человека. Дискурсы в заботе о себе: формирование человеческого в человеке; построение личности как органона; развитие субъектности, субъекта предметного действия в индивиде; забота как практика преображения. 
Забота о себе как практика преображения. Практики преображения: философское мышление о бытии, религиозный опыт откровения, опыт художественного творения. 
Генезис концепта и практики заботы о себе. Античный опыт философствования как практика заботы о себе. Эпимелейа и метанойа. Философия как духовное упражнение у П.Адо. Духовные практики и духовные упражнения. Реконструкция практик себя у М.Фуко. 
Проблема редукции и полноты заботы о себе. Редукции: моральная, религиозная, художественная, педагогическая, психологическая. 
Проблема предмета заботы: забота об индивидуальности в человеке; забота о душе и душевной структуре; забота о теле и телесности; забота о субъектности; забота о личности.
Проблема субъекта в практике заботы о себе. Кто о ком и о чем заботится? Забота о бытии. Забота о себе. Забота о Другом. 

Проблема заботы как практики. Что такое забота как практика? Как предметное действие? Виды практики заботы о себе. Культурные практики и антропопрактики. Философская, религиозная, художественная практики. 

