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Пища является базовой практикой заботы-о-себе, включающей в себя конструирование идентичностей — индивидуальной, коллективной, национальной и культурной, а также определяющей место индивида в культурном порядке, ведь трапеза является одной из первых форм социализации, а акт приготовления пищи можно назвать границей между природным и культурным. Дефиниция пищи, введенная Э.Левинасом, который назвал еду «проникновением иного в тождественное», указывает на онтологическую структуру акта питания — мир, внешняя реальность как иное проникает в потенциальную самотождественность человека (которая потенциальна из-за голода, испытываемого им, и становится актуальной в момент насыщения), таким образом человек приобретает опыт мира, впуская его внутрь себя. Разумеется, речь идет не только о пище физической, но еще и об ее способности быть носителем множества значений и смыслов, которые «вписываются» в еду посредством ее кулинарной обработки и всего набора гастрономической ритуалистики. 

Гастрономическая культура имеет три формата своей реализации — традиционный, дисциплинарный и биополитический. В традиционном формате пища в качестве базовой практике заботы-о-себе регулируется нормами, связанными с кулинарной и гастрономической традицией. Экспертное гастрономическое знание сосредоточено в кулинарных книгах, рецептура которых почти не подвергается модификации. Гастрономические ритуалы являются важной частью передачи культурной информации между поколениями, поддержания устойчивых структур жизни, а также устанавливают границы приемлемого телесного опыта.

Дисциплинарный формат гастрономической культуры приобретает особое значение в отношениях власти и общества, когда пища становится средством управления и манипуляции. Как правило, это обеспечивается в условиях дефицита еды и голода, которые, сами по себе, препятствуют не только развитию, но и нормальному функционированию гастрономической культуры. Гастрономическую заботу-о-себе отчуждает и присваивает власть, внедряясь в повседневное пространство индивида с целью его полного подчинения. Власть становится посредником между человеком и его потребностями, сама структура заботы-о-себе меняется, становясь заботой власти-о-человеке. Такая забота, конечно же, носит исключительно манипуляционный характер и максимально унифицирует человека, стремясь и пищу превратить в корм.


Биополитический формат гастрономической культуры реализуется в условиях разнообразия гастрономических траекторий, на которые имеет право человек — от фаст фуда до аккумулирующихся в пространстве массовой культуры модных интерпретаций разных гастрономических традиций и диетических программ. Гастрономическая забота-о-себе становится предметом приложения особенных личностных усилий, потому гораздо больше, нежели ранее, выступает сферой свободного выбора и ответственности. Исчезает доминанта внешнего гастрономического эксперта, появляется необходимость в расширении сферы гастрономического знания (что совсем не требовалось в традиционно формате). Особенно это актуально в условиях появления новых форм технологически обработанной пищи, ее утраты связи со многими природными «исходниками». Пищевые девиации, давление императива худобы и новая метафора ожирения как тела-тюрьмы свидетельствуют о необходимости заботиться о собственном питании, потому что оно предопределяет как судьбу телесности, так и уровень осознанности в условиях активно эксплуатирующего бессознательное массового общества. 

