Моральное поведение как компонент экологии человека

И.И. Знаменская 

Ю.И. Александров 
Понимание заботы о себе в новом ключе: не как гедонистического удовлетворения собственных потребностей, а как самосовершенствования и ответственного отношения к себе, своим поступкам, своей жизни – находит отклик в современной психологии нравственности, активно развиваемой как отечественными, так и зарубежными исследователями. В одном русле с концептом Заботы о себе (Иванченко, 2009), лежит идея о том, что нравственное отношение к Другим – важный компонент экологии человека и его адаптации к среде (Панов, 2004).  

В проведенном нами исследовании изучалось формирование нравственного отношения к членам аутгрупп у детей 3–11 лет (N=90). Существует довольно много исследований, посвященных особенностям отношения к «чужим», являющимся представителями других национальностей и рас. Однако малоизученными остаются иные уровни межгрупповых отношений — межвидовые, которые, однако, играют важную роль в жизни всего живого. Эти отношения могут быть как конкурентными, так и кооперативными.

Нами были разработаны моральные дилеммы, основанные на конфликте человека с другими животными, а также гипотетическими представителями другой биосферы — инопланетянами (таким образом, в контекст исследования включается не только Земля, но и Вселенная в целом). Человек выступал агрессором, отбирая жизненно необходимый животным/инопланетянам ресурс, который мог сделать жизнь человека более комфортной, но не был обязательным для выживания. В индивидуальном структурированном интервью детям предлагалось сделать моральный выбор: на чью сторону встать в конфликте – на сторону «своего» или «жертвы», хотя она является «чужой» для ребенка.
С помощью контент-анализа ответов детей на дилеммы было выявлено, что уже к 5–6 годам у них преобладает стратегия поддержки «жертв» — собак (домашних животных) и белок (диких животных) в конфликте с человеком, однако обосновать свой выбор рационально большинство детей в этом возрасте еще не может, преобладает ответ «человек («свой») всегда поступают хорошо/правильно». К 7–9 годам в обосновании выбора преобладает категория ответов, названная нами «социальные правила»: дети аргументируют свой выбор теми или иными правилами, принятыми в сообществе (нельзя обижать животных, нельзя обижать слабых и т.п.), однако преимущественно опираются на одну сторону конфликта (то есть рассматривают конфликт только с точки зрения человека либо «жертвы»). В конфликте с инопланетянами только к 10–11 годам стратегия поддержки «жертвы» становится преобладающей. К этому же возрасту дети начинают аргументировать свой выбор в дилеммах собственно моральными категориями — ценностью жизни любого существа, а также рассматривать обе стороны конфликта (подробнее см. Знаменская и др., 2013).
Таким образом, формирование нравственного отношения к «чужому» представляет собой постепенный переход ребенка от стратегии «свой всегда прав» к стратегии поддержки жертвы в конфликте, даже если эта жертва – представитель иной группы, то есть реализации принципа справедливости. При этом способность обосновать свой выбор «запаздывает» по отношению к собственно выбору, что соответствует представлениям об эмоциональном предрешении задачи (см., напр., Тихомиров, 2002; и др.). Следует также отметить, что этот переход происходит не у всех людей и зависит от многих причин. Однако подлинная Забота о себе неизбежно включает в себя принятие морали заботы о Других.
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