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[bookmark: _GoBack]Трансгуманизм как движение мысли, призывающее к улучшению качества жизни современного человека посредством инженерных решений, невольно вплотную затрагивает вопрос границы между Человеком и не-Человеком.
 Ответом трансгуманистов на этот вызов является расширение категории «Человека» и даже изменение положения Человека в предлагаемой картине мира. Оставляя позади наследие гуманизма, трансгуманизм рассматривает человека не как субстанционально ценностного субъекта, но как носителя свойств и качеств, делающих его таковым. Как следствие, усмотрение этих качеств в существе, обладающим сверх- или нечеловеческим разумом или телом, вводит таковое существо в аксиологическое пространство, занимаемое сейчас Человеком. Процесс этот идёт последние полвека и без трансгуманистов, выражаясь в борьбе за права животных и проч. Однако именно трансгуманизм предполагает во-первых: антропогенное множество, претендующее на разделение привилегий, доселе зарезервированных исключительно за Человеком, а во-вторых: изменение онтологической	 категории, вместо социальных норм. 
Таким образом, трансгуманизм, является не просто попыткой облегчить бытовые условия жизни человечества, но скорее планом по преобразованию фундаментальных оснований деления на «разумное» и «неразумное», на «человека» и «нечеловека», на «Мы» и «Они». Потребность в таком пересмотре лежит с точки зрения трансгуманистов в естественном пределе развития, достигнутым человечеством и, следовательно, напрямую проистекает из намерений заботы о Человеке как субъекте Бытия и Человеке как проекте человечества.   
