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В последние десятилетия внимание исследователей привлекает роль позитивного психологического функционирования личности в поддержании здоровья (Ryff, 1989, 2014). Известно, что статус здоровья индивида значимо и положительно связан с уровнем субъективно оцениваемого благополучия. Корреляция между физическим здоровьем и психологическим благополучием выявлена как для объективных лабораторных, клинических, тестовых показателей (Watten et al., 1995, 1997), так и для субъективно оцениваемых параметров (Okun et al., 1984). В наши дни самооценка собственного здоровья рассматривается как одна из важнейших комплексных характеристик, дающая представление о здоровье респондента как психофизиологическом континууме (Кузьмич, Рощин, 2008). 

Цель данной работы - установление взаимосвязей между показателями самооценки здоровья и характеристиками психологического благополучия в выборках практически здоровых и имеющих хронические заболевания молодых взрослых. 

Обследовано 344 студента пермских ВУЗов. Применены:  

1. Разработанный авторами (М.О.) опросник, составленный с учетом рекомендаций по изучению здоровья населения (Щепин и др., 2005) и позволяющий получить информацию о самооценке респондентом собственного здоровья. 

2. Русскоязычная версия опросника MOS-SF36 (Новик, Ионова, 2007). Шкалы объединены в два суммарных измерения, позволяющих оценить физический и психический компоненты здоровья. 
3. Русскоязычная адаптация опросника «Психологическое благополучие» К.Рифф (Шевеленкова, Фесенко, 2005). 

На основе анамнестических данных о наличии хронических заболеваний, респонденты разделены на группы: 

1 – хронических заболеваний нет (n=138); 
2 – имеется одно или более хронических заболеваний любой этиологии (n=225 – 62% опрошенных). 

Гр.1 имеет более высокие баллы по всем показателям MOS-SF36. Значимы отличия от гр.2 по физическому функционированию, отсутствию ограничений в повседневной деятельности из-за болей, общему здоровью, жизненной активности, социальному функционированию и параметрам психического здоровья (p<0,05). По показателям субъективного психологического благополучия, значимы различия по шкалам «позитивные отношения с окружающими», «автономность», «управление средой» и «самопринятие». 

В гр.1 обнаружены позитивные корреляции показателя «психическое здоровье» MOS-SF36 с «личностным ростом», «управлением средой», «целями в жизни», «самопринятием» по К.Рифф; «жизненная активность» по MOS-SF36 связана с «целями в жизни» по К.Рифф (во всех случаях r=0,3…0,5 при p<0,001). В гр.2 связи (r=0,3…0,4) концентрируются вокруг показателей MOS-SF36 «общее здоровье» (с «управлением средой», «личностным ростом», «целями в жизни», «самопринятием» по К.Рифф); «психическое здоровье» (с «управлением средой», «самопринятием», «целями в жизни»); и «жизненная активность» (с «управлением средой», «самопринятием», «личностным ростом»). 
Общими для обеих групп являются связи показателей «психическое здоровье» и «управление средой», «цели в жизни» и «самопринятие». 
Полученные результаты подтверждают наличие значимой положительной корреляции между субъективно воспринимаемым здоровьем и субъективным благополучием в группе молодых взрослых РФ. 
Более высокие баллы показателей MOS-SF36 у представителей гр.1 показывают, что хронические заболевания негативно влияют на самооценку и физического, и психического состояния. 
Практически здоровые индивиды расценивают состояние собственного физического здоровья и психологического благополучия как несвязанные друг с другом характеристики. Они не связывают физическое состояние и здоровье с собственными возможностями в плане самореализации, достижений и осмысленности жизни. В противоположность этому, у имеющих даже слабо выраженные хронические проблемы со здоровьем проявляется связь оценок соматического и психологического здоровья, формируется ощущение единства, комплексности определяющих их состояние физических и психологических свойств. 
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