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[bookmark: _GoBack]Актуальность данной работы, посвященной проблеме антропологического дискурса в наследии П.Я. Чаадаева, обусловлена парадоксальностью ситуации, сложившейся в современном гуманитарном знании, когда российское антропологическое сообщество находится на переходном этапе, построения нового неклассического концепта человека и как следствие в поисках онтологических оснований своего дискурса. Творчество философа представляло собой предмет множества исторических и историко — философских исследований, однако, в подавляющем большинстве случаев предметом научного интереса являлась историософия Чаадаева. 
 Современное философское сообщество в России вообще обходит своим вниманием феномен антропологической практики мыслителя (ярким примером является игнорирование дискурса П.Я. Чаадаева С.С.Хоружим). 
Наличие современного методологического инструментария, разработанного представителями французского постструктурализма и постмодернизма, а также российской синергийной антропологии дает возможность рассмотреть творчество Чаадаева через призму новых философских концептов и теорий. Есть основания полагать, что в процессе анализа жизнетворчества философа могут быть использованы такие концепты как: практики себя, забота о себе, духовные упражнения, философская аскеза.
