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Понятие «забота о себе» в наше время в активный культурный обиход ввел М. Фуко (1982). В монографии Г.В. Иванченко «Забота о себе: история и современность» (2009) указывается, что забота может рассматриваться как эмоциональное переживание, как деятельность, как определение деятельности с конкретной целью управления. И хотя забота о себе предполагает самосовершенствование, доверие и любовь к себе, стремление к счастью, она не сводится к ним. Одна из важнейших сторон заботы о себе – деятельность, направленная на приближение к «желаемому Я», то есть, тесно связанная с процессами самосовершенствования, аутентичности и самоидентификации.
Творчество же понимается нами в широком смысле - как любая человеческая деятельность, порождающая нечто новое, ранее не существовавшее. Нам представляется, что сущность творчества (как и многих других социокультурных феноменов) заключается в достижении приспособления человека к среде пребывания. Конечно, при этом среда пребывания - это не только (а сейчас - и не столько) природа, а социальная среда.  Адаптационная функция культуры имеет важнейшее значение для человека как члена общества.

Творчество (не только художественное, но также социальное, религиозное, научное и т.д.) - это и есть ответ на конкретные вызовы истории, или, другими словами, процесс адаптации культуры и общества к этим вызовам. Творчество не сводимо только к самовыражению - создание чего-то нового всегда имеет определенную причину («вызов») и цель («ответ»). Аналогичным образом можно рассмотреть и заботу о себе – например, как деятельность, направленную на достижение аутентичности, некоего «желаемого Я». Сам идеал, к которому стремится человек – это «вызов», действия по его достижению – «ответ». «Времена меняются, и мы меняемся вместе с ними» - процесс адаптации к изменчивой реальности длится всю человеческую жизнь, при этом меняются как идеалы, так и способы их достижения. Таким образом, можно считать заботу о себе (по крайней мере, одну из ее сторон) творческим процессом.
С другой стороны, представление творчества как адаптационного процесса прямо вытекает из выдвинутого У.Р. Эшби закона необходимого разнообразия, согласно которому для успешной адаптации организма к среде разнообразие реакций организма должно быть не меньше разнообразия условий среды. То есть, разнообразие стимулов или «вызовов» предполагает как минимум не меньшее разнообразие реакций или «ответов», которые могут быть реализованы именно благодаря творчеству.

Мы полагаем, что процесс виртуализации культуры и общества, при всей его неоднозначности, открывает новые возможности для творчества - как личного, так и социального. В частности, это означает, что в заботе о себе человек будет испытывать меньше трудностей при адаптации к среде пребывания, которая также все более «виртуализируется».

Э. Фромм утверждал, что творчество – это родовая черта людей, отличающая их от других живых существ. Оно не обязательно означает художественное или техническое творчество: предметом творчества может быть сама человеческая жизнь. В сущности, потребность в творчестве означает ни что иное, как потребность в самореализации личности, в достижении аутентичности, в какой бы области она не проявлялась. В процессе творческой деятельности происходит преобразование личности человека, ее обогащение и саморазвитие, т.е. важнейшие стороны заботы о себе. Творческий человек становится более интересным как для самого себя, так и для его окружения. По сравнению с творческой деятельностью, все другие формы самореализации (например, обладание материальными ценностями, социальной значимостью) представляются менее значимыми. 

