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Москва, 19-20 апреля 2012 г.

Программа конференции

19 апреля  (М. Трехсвятительский, д.8/2).

10.00 – 10.30  Открытие конференции.

10.30 -- 11.30  Пленарный доклад. 

11.30 – 19.00 Работа секций. 

11.30 – 12.45. 

Председатель: Анна Григорьева. 

Волынская Алина(студентка 1-го курса магистратуры отделения культурологии НИУ ВШЭ). Публичное пространство как пространство скандала (случай Ларса фон Триера)

Черемисинов Владислав(студент 1-го курса магистратуры факультета истории НИУ ВШЭ). Социальная сеть и публичное пространство.

Савельева Екатерина(аспирантка кафедры культурологии и искусства Ленинградского государственного университета им.А.С.Пушкина). «От  «YouTube» до самосуда» (формирование публичного пространства посредством  видеороликов социальных сетей и Интернета).

12.45-13.00 Кофе-брейк.

13.00-14.15.

Председатель: Алина Волынская.

Григорьева Анна(студентка 1-го курса магистратуры отделения культурологии НИУ ВШЭ).Публичность как фактор «успешности» в большом городе Нового времени(на основе анализа европейского романа XIX-начала XX вв.).

Козуров Дмитрий, Кудряшова Наталия(студенты 4-го курса Института филологии и журналистики Саратовского государственного университета). Кабинет директора как специфическая форма публичного пространства в советском «школьном» кино.

Маркина Валерия(студентка 1-го курса магистратуры факультета социологии НИУ ВШЭ).«Театр Простодушных» – возможность публичного диалога(кейс-стади сообщества людей с синдромом Дауна).

14.15-15.30  Обед.

15.30-16.45. 

Председатель: Александра Талавер.

Капцан Даниил(аспирант кафедры этики, эстетики, теории и истории культуры УрГУ). Феномен венских кафе: формирование территории гласности в Австрии на рубеже XIX ― XX веков.

Ан Александра(аспирантка НИУ ВШЭ).Особенности публичных пространств Гонконга.

Мельникова Елена(студентка 1-го курса магистратуры факультета социологии НИУ ВШЭ). Граффити как средство преобразования пространства города.

16.45 — 17.00 Кофе-брейк.

17.00-19.00.

Председатель: Александр Сувалко.

Сурина Марика(студентка 2-го курса магистратуры факультета социологии НИУ ВШЭ). Особенности профессионализации фандрайзинга.

Натушкина Дарья(студентка 2-го курса магистратуры факультета социологии НИУ ВШЭ). Проблема публичности социологов третьего сектора: площадки диалога

Сельчёнок Анастасия(аспирантка кафедры социально-экономических систем и социальной политики НИУ ВШЭ). Развитие публичных пространств специалистов по социальной работе как проект их профессионализации. 

Кожевникова Юлиана(аспирантка кафедры ЮНЕСКО по авторскому праву и другим правам интеллектуальной собственности). Анализ дискурсов профессиональных групп о социальной проблеме профилактики заболеваний, продвижения здорового образа жизни.

Присяжнюк Дарья(аспирантка кафедры социально-экономических систем и социальной политики НИУ ВШЭ).Публичные дискурсы регулирования профессии врача в российских СМИ.

20 апреля(М. Трехсвятительский, д.8/2)

11.00-18.00 Работа секций.

11.00-12.15.

Председатель: Мария Вагина. 

Аннанурова Ольга(аспирантка кафедры музееведения, консервации и реставрации историко-культурных объектов Российского института культурологии).Пространство взглядов: музей в фотографиях Томаса Штрута. 

Мазаев Петр(аспирант кафедры истории Церкви исторического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова).Музей в храме/Храм в музее: к вопросу о десекуляризации публичных пространств в современной России. 

Камаева Юлия(студентка 1-го курса магистратуры отделения культурологии НИУ ВШЭ). Публичное пространство малых российских исторических городов: ни себе, ни людям (на примере городов Золотого кольца).

12.15-12.30 Кофе-брейк.

12.30-14.00.

Председатель: Петр Мазаев.

Скубицкая Юлия(аспирантка кафедры культурологии Национального Университета «Киево-Могилянская Академия»). Прагматизм и иерархизация: производство публичного пространства в советском Харькове в 1917-1934 гг.

Вагина Мария(студентка 1-го курса магистратуры отделения культурологии НИУ ВШЭ). Стадион: дуализм публичности.

Хорт Надежда(студентка 3-го курса отделения культурологии факультета философии НИУ ВШЭ). Значение ландшафта и истории в публичном пространстве: реалии и потенциал речных городов с военной историей(на примере г.Волгограда и г.Камышина(Волгоградская обл.)).

Уварова Мария(студентка 5-го курса факультета социологии СПбГУ). Современное публичное пространство Петербурга: опыт острова Новая Голландия. 

14.00-15.00  Обед.

15.00-16.30.

Председатель: Юлия Камаева

Фудин Александр(аспирант Института социологии РАН). Пространство митингов: организационная структура и практики коммуникации.

Кульчицкая Эльвира, Шаронова Арина(студентки 2-го курса магистратуры факультета социологии НИУ ВШЭ). Городские публичные пространства как поле коммуникации гражданских инициатив с властью и обществом (на примере велодвижения и протестного искусства в России).

Пожарова Дарья(студентка 2-го курса магистратуры факультета политологии НИУ ВШЭ). Состояние публичной сферы как определяющий фактор формирования политических предпочтений россиян.

Глазков Константин,Соловьева Анна(студенты 3-го курса факультета социологии НИУ ВШЭ). Ситуация выборов: анализ организации процесса и его восприятия участниками. 

16.30-16.45 Кофе-брейк.

16.45-18.00.

Председатель: Надежда Хорт. 

Кисурина Анастасия(студентка 1-го курса магистратуры факультета социологии НИУ ВШЭ).Фестиваль социальной рекламы в России как публичное пространство.

Клюева Татьяна(студенткa РГПУ им. А. И. Герцена). Дистанционное консультирование в публичном пространстве.

Глазков Константин, Романова Екатерина(студенты 3-го курса факультета социологии НИУ ВШЭ). Феномен торговли с рук на рыночной площади: пространственный аспект.

