Марина Сикорская
3-й форум «Популярная наука» – 
«Фонды и музеи как популяризаторы научных знаний»
Краткий обзор докладов
В понедельник, 23 апреля, в малой аудитории Политехнического музея в рамках проекта Культурного центра имени Гёте «Популярная наука» состоялся форум «Фонды и музеи как популяризаторы научных знаний». Это мероприятие посетили участники нашей научно-исследовательской группы.
Модератором форума выступала Любовь Стрельникова – главный редактор журнала «Химия и жизнь» и директор Центра популяризации научных знаний «НаукаПресс». 

Несмотря на то, что естественно-научные музеи были и остаются традиционным местом для знакомства с наукой, на форуме обсуждались вопросы о том, каким образом повышать и поддерживать интерес аудитории к таким музеям. Участники делились различными стратегиями, которые используют для привлечения внимания людей к науке, обсуждались последние тенденции и тренды музейного деле в России и Германии, а так же вопросы финансирования, развития и  сотрудничества с молодыми учеными. 

Первый доклад был озвучен официальным представителем немецкого музея в Мюнхене Бернхардом Вайдеманном и касался изменений, произошедших и происходящих в музее в последние годы. Главным лозунгом нововведений выступили интерактивность и инновационность.  Новое время вызывает к жизни новые методы работы с публикой, приходящей в музей, и делает актуальными новые вопросы, которые должны находить свое отображение в музейном пространстве. Одним из ответов на запросы современности стало создание выставки, посвященной био- и нанотехнологиям. 

Наталья Сергиевская, продолжая сформулированные предыдущим докладчиком идеи, выступила с докладом о стратегиях модернизации Политехнического музея. Идея интерактивности была поддержана в форме тезиса о необходимости развлекать и вовлекать посетителя в научные процессы, а не просто доносить до него научные истины и факты.

Ирина Кузнецова представила проект, посвященный интерактивному естественно-научному музею «Экспериментаниум». Недолгая история существования данного музея (он был открыт 6 марта 2011) не помешала ему приобрести большую популярность у посетителей. Однако на данный момент в России существует всего 10 интерактивныъ музеев, тогда как в Европе их около 350, по одному на каждый миллион жителей. 

Основной идеей презентации Томаса В. Краупе, директора Гамбургского планетария, было формирование планетарием образного мышления, позволяющего сменить перспективу восприятия. Многочисленные технические ноу-хау цифрового планетария в Гамбурге в первую очередь направлены на создание не визуальных эффектов, а на визуализацию самой науки. В будущем дальнейшее усовершенствование технических возможностей позволит сформировать активный образ участника-посетителя планетария, когда с помощью мобильного устройства можно будет самому выбирать и изменять проектируемое изображение.

Фаина Рублева, научный директор московского Планетария,  рассказала о его истории, недавней модернизации, появившихся новых проектах планетария, в том числе об интерактивном музее «Лунариум» -  новом типе музейного пространства, в котором посетитель активно взаимодействует с экспонатами.
Ахим Энглерт, в свою очередь, поделился концепцией, на которой построена коммуникация посетителей с научно-техническим знанием в научном центре Phanomenta в городе Фленсбург. Отличие данной площадки от других интерактивных музеев заключается в том, что у представленных экспонатов отсутствует «инструкция по применению». Основатели центра намеренно убрали таблички с описанием. Вместо этого они предоставили посетителю возможность самостоятельно разобраться с механизмом работы экспоната. Тем временем, менеджеры музея могут давать подсказки посетителям, задавать наводящие вопросы. Таким образом, знакомство с научно-техническими явлениями из пассивного принятия информации превращается в самостоятельный познавательный процесс. 

Андреа Вегенер из общества им. Макса Планка выступила с докладом «Выставки как средства коммуникации для научных организаций». Она рассказала о проекте Vcell - «Виртуальная клетка», в рамках которого действовала полностью оборудованная молекулярно-биологическая лаборатория. Как отметила А. Вегенер, целью данного проекта являлось не столько общественное понимание науки, сколько понимание самого процесса исследования, который непосредственно проводится ученым. 

Завершала форум Анна Пиотровская, исполнительный директор фонда «Династия», с рассказом о его деятельности. Анна отметила, что особое внимание со стороны фонда уделяется именно молодым ученым в сфере фундаментальных наук. Кроме того, фонд занимается организацией публичных лекций и научно-популярного фестиваля «Дни науки».
В заключение форума Л. Стрельникова, подводя итоги, отметила, что для успешного развития музеев как популяризаторов научного знания необходимо их активное сотрудничество с различными университетами, научно-исследовательскими центрами,  в особенности с молодыми учеными. 
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