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Меня зовут Наталья Кравчук, я – студентка первого курса факультета прикладной политологии и я, как и мои однокурсники, тоже претендую на то, чтобы стать председателем студенческого совета. 

 Мне бы хотелось попробовать себя в этой роли. Я была активисткой в школе, в летних лагерях, теперь хотелось бы проявить себя и здесь. Главное — поставить цель. Я умею ставить себе цели, и всегда добиваюсь результата. Одна из моих целей - перевестись на бюджет, и вот, я первая по итогам семестра. Вторая — проявить себя во внеучебной деятельности. Только учиться и ничем не заниматься — скучно, а главное — неинтересно. Чем больше делаешь, тем больше успеваешь. Только так.
По своему опыту знаю, что лучшие идеи рождаются тогда, когда работают в команде. У каждого свои взгляды, свои таланты. Нужно использовать их все, чтобы добиться наилучшего результата. Самые интересные и запоминающиеся мероприятия и проекты не делаются одним человеком. Нужно организовать, но не делать всё самостоятельно. В составе студсовета я уже увидела много увлечённых, активных и талантливых студентов. Думаю, вместе мы сможем придумать много нового и интересного.
Вы не пожалеете о своем выборе, нам будет интересно! Мы будем работать единой командой, где каждый сможет реализовать себя. Я считаю, что студсовет – это, прежде всего, коллектив единомышленников. Нам будет комфортно вместе, ведь я - гибкий человек и могу найти общий язык со всеми.
 Один в поле не воин! Главное, чтобы все вместе!
Будет здорово, если вы за меня проголосуете, ведь голосуя за меня, вы голосуете за всю команду ))
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