Дмитрий Ефимов

Студенты факультета прикладной политологии Высшей Школы Экономики!
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В эти дни вы выбираете состав Студенческого совета.
Существование нашего факультетского самоуправления сейчас сложно назвать безоблачным. Оно задавлено бюрократическими путами, не имеет никакой силы и вынуждено действовать в рамках никому не нужных проволочек, которые тормозят развитие студенческой инициативы и искажают подлинную волю студентов.

В начале этого года, формируя состав студсовета, активно включаясь в работу над различными проектами, организуя избрание председателя посредством электронного голосования всего факультета, мы думали, что гидра бюрократии не нападёт на нас. К сожалению, мы ошибались, и теперь необходимо провести полную электоральную процедуру для подтверждения легитимности студенческого совета.
Сделаем же так, чтобы подобная ситуация больше не повторилась!

- Чётко регламентируем порядок формирования студенческого совета, в который смогут входить все желающие, если они, конечно, готовы работать. Тем самым мы уйдём от бездушного формализма выборной процедуры и сделаем шаг к подлинной, прямой демократии.

- Пропишем чёткий порядок замещения должностей председателя и иных членов президиума студсовета, чтобы ни у кого уже не могло возникнуть ни капли сомнения в законности, легитимности и эффективности органов нашего самоуправления.

- Закрепим всё это в новом Уставе.

Решив первоочередной вопрос – вопрос о нормальном функционировании органов студенческого совета – мы наконец сможем приступить к решению тех вопросов, которые волнуют сейчас каждого из нас и актуальны для развития факультета.

Первейшей целью избранного студенческого совета будет защита прав нашего студенчества. Я призываю вас принять участие в голосовании и определить судьбу нашего самоуправления!
