Положение об итоговой аттестации выпускника (бакалавриата, магистратуры)
Основные положения:

В соответствии с Федеральными законами РФ «Об образовании» (1992г.; редакция от 13.01.1996) и «О высшем и послевузовском профессиональном образовании» (1996 г.), а также «Положением об итоговой государственной аттестации выпускников высших учебных заведений РФ» (Приказ Минобразования РФ от 25.03.2003 г., № 1155), итоговая государственная аттестация выпускников, завершающих обучение по программам высшего профессионального образования (далее — ВПО), является обязательной, 

Положение об итоговой государственной аттестации выпускников вуза (далее Положение) распространяется на выпускников, обучающихся по всем формам ВПО. 

Целью итоговой государственной аттестации является установление уровня подготовки выпускника к выполнению профессиональных задач и соответствия его подготовки требованиям государственного образовательного стандарта (далее ГОС) ВПО, 

К итоговым аттестационным испытаниям, входящим в состав итоговой государственной аттестации, допускается обучающийся, успешно завершивший в полном объеме освоение основной образовательной программы (ООП), разработанной в соответствии с требованиями ГОС ВПО. 

При условии успешного прохождения всех установленных видов итоговых аттестационных испытаний, входящих в итоговую государственную аттестацию, выпускнику присваивается соответствующая квалификация (степень) и выдается диплом государственного образца Российской Федерации о высшем профессиональном образовании,

Виды итоговых аттестационных испытаний 

К видам итоговых аттестационных испытаний итоговой государственной аттестации выпускников относятся: 

- государственные экзамены; 

- защита выпускной квалификационной работы. 

Конкретный перечень обязательных итоговых аттестационных испытаний устанавливается в соответствии с государственным образовательным стандартом ВПО в части требований к итоговой государственной аттестации выпускника, 

Условия и сроки выполнения выпускных квалификационных работ устанавливаются Учеными советами факультетов (институтов) на основании настоящего Положения, в соответствии ГОС ВПО в части, касающейся требований к итоговой государственной аттестации выпускников. 

Программы государственных экзаменов, формы проведения государственных экзаменов, задания тестовой части государственного экзамена, а также критерии оценки выпускных квалификационных работ утверждаются Учеными советами факультетов (институтов). 

Государственный экзамен проводится в рамках государственной итоговой аттестации и может включать: 

тестовую часть (компьютерное тестирование с помощью тестирующих программ); 

основную часть (в письменной или/и устной форме).

Компьютерное тестирование является неотъемлемой частью государственного экзамена и решает задачу выявления общей необходимой компетентности студента в рамках требований ГОС и соответствующих образовательных программ данного направления подготовки. 

Итоговые аттестационные испытания, входящие в перечень обязательных итоговых аттестационных испытаний, содержащихся в ГОС ВПО соответствующего направления или определенные Ученым советом факультета (Института), не могут быть заменены оценкой качества освоения образовательных программ путем осуществления текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации студента, 

Прием государственного экзамена осуществляется Государственными аттестационными или экзаменационными комиссиями, формируемыми в вузе по направлениям подготовки, и включает в себя одно или несколько аттестационных испытаний в виде экзамена(ов) по отдельной дисциплине или междисциплинарный экзамен по направлению подготовки. 

Государственный экзамен по отдельной дисциплине должен определять уровень усвоения студентом материала, предусмотренного учебной программой, и охватывать все минимальное содержание данной дисциплины, установленное соответствующим ГОС . 

Междисциплинарный государственный экзамен по направлению подготовки должен наряду с требованиями к содержанию отдельных дисциплин учитывать также общие требования к выпускнику, предусмотренные государственным образовательным стандартом по данному направлению и включает в себя определение уровня подготовки студента по профилирующей дисциплине, а также по разделам смежных дисциплин, знание которых необходимо для его профессиональной деятельности на основе интеграции содержания дисциплин, входящих в аттестационные испытания. 

К государственному экзамену по отдельной дисциплине допускаются лица, не имеющие академической задолженности по всем дисциплинам действующих учебных планов. 

К междисциплинарному государственному экзамену по направлению подготовки и защите выпускной квалификационной работы допускаются лица, успешно завершившие полный курс обучения в рамках соответствующей профессиональной образовательной программы и успешно сдавшие все итоговые экзамены по отдельным дисциплинам, предусмотренные учебным планом. 

Государственные и итоговые выпускные экзамены независимо от формы проведения (письменной или устной) проводятся по билетам, а компьютерное тестирование — по заданиям, составленным в соответствии с образовательными программами направлений подготовки.
Выпускные квалификационные работы 

Выпускные квалификационные работы выполняются в формах, соответствующих определенным уровням ВПО: 

- бакалавр - в форме бакалаврской работы; 

- для квалификации (степени) магистр — в форме магистерской диссертации. 

Перечень тем выпускных квалификационных работ определится выпускающий кафедрой (Ученым советом института) и утверждается заведующим кафедрой (директорам института) в виде отдельного распоряжения, в сроки:

- для бакалаврских работ и дипломных работ (проектов) — не позднее, чем за 7 месяцев до защиты работ; 

- для магистерских диссертаций — не позднее, чем за 9 месяцев до защиты магистерской диссертации. 

Студенту может предоставляться право выбора темы выпускной квалификационной работы вплоть до предложения своей тематики с необходимым обоснованием целесообразности ее разработки. 

Тема конкретной выпускной квалификационной работы и научный руководитель (при необходимости, и научный консультант(ы)) для каждого выпускника утверждается заведующим кафедрой (деканом факультета), для бакалаврских работ и дипломных проектов – не позднее, чем за 6 месяцев да защиты, для магистерских диссертаций — не позднее, чем за 8 месяцев до защиты. В отдельных случаях, с согласия студента и декана факультета, тема выпускной квалификационной работы может быть затем переутверждена распоряжением заведующего кафедрой. 

Выполнение студентом выпускной квалификационной работы, как правило, осуществляется непосредственно в вузе с предоставлением ему рабочего места и технических средств, необходимых для работы. По решению выпускающей кафедры, оформленному в соответствующем виде, выпускная работа может выполняться в установленном в вузе порядке в других научных и исследовательских учреждениях, на предприятиях и в организациях. 

Требования к объему и содержанию выпускных дипломных работ и магистерских диссертаций являются различными в зависимости от образовательного уровня и учебного времени, выделяемого профессиональной образовательной программой на подготовку этих работ. 

Обязательные требования к содержанию выпускных работ, их структуре, формам представления и объемам, а также критерии оценки выпускных квапификационных работ определяются методическими указаниями, которые разрабатываются выпускающими кафедрами применительно к соответствующим направлениям и утверждаются Ученым советом факультета (института), не позднее, чем за 6 месяцев до защит выпускных работ.
За все сведения, изложенные в выпускной работе, порядок их использования при составлении фактического материала и другой информации, обоснованность (достоверность) выводов и защищаемых положений профессиональную, нравственную и юридическую ответственность несет непосредственно обучающийся — автор выпускной работы, в соответствии с действующими в Российской Федерации нормативными и правовыми актами. 

Выпускные квалификационные работы, выполненные по завершении основных образовательных программ подготовки бакалавров и магистров, могут подлежать внешнему рецензированию (на основании соответствующего решения Ученого Совета факультета (института)). Внешний рецензент назначается решением заведующего выпускающей кафедрой из числа научно-педагогических сотрудников или высококвалифицированных специалистов других образовательных, научно-исследовательских, производственных, учреждений и организаций, имеющих ученые степени и ученые звания. 

Выпускная квалификационная работа, оформленная в виде рукописи, представляется в Государственную / Итоговую аттестационную комиссию не менее чем за 10 дней до назначенного срока защиты вместе с отзывом научного руководителя. 

Выпускная работа бакалавра 

По своему назначению, срокам подготовки и содержанию выпускная работа бакалавра является учебно-квалификационной. Выпускная работа бакалавра должна быть связана с разработкой конкретных теоретических вопросов, являющихся частью научно-исследовательских работ, проводимых кафедрой, с экспериментальными исследованиями или с решением прикладных задач. 

По решению кафедры в качестве выпускной работы бакалавра могут быть приняты статьи, опубликованные или подготовленные лично студентом. 

Бакалаврские работы могут основываться на обобщении выполненных курсовых работ и проектов и подготавливаться к защите в завершающий период теоретического обучения — как правило, в течение последнего семестра обучения. 

Выпускная работа бакалавра является самостоятельным исследованием или выполняется в составе коллектива исследовательской группы, лаборатории и др., тематика научных исследований которых включает в себя тему выпускной работы. В последнем случае в выпускной работе должен быть отражен в обязательном порядке личный вклад автора в результаты коллективной работы. 

Выпускная работа бакалавра выполняется на 4-ом году обучения (8-й академический семестр). Затраты времени на подготовку выпускной работы бакалавра определяются учебным планом и графиком учебного процесса образовательной программы. 

При выполнении выпускной работы бакалавра назначается научный руководитель работы из числа преподавателей и научных сотрудников кафедры (института). По предложению руководителя выпускной работы, в случае необходимости, кафедре предоставляется право приглашать консультанта(ов) по отдельным разделам выпускной работы из числа сотрудников других кафедр (факультетов, учебных институтов). 

В срок, не позднее двух недель до защиты выпускной работы бакалавра, назначается рецензент из числа научно-педагогических сотрудников данной кафедры или других кафедр (учебных институтов) вуза. При необходимости в качестве рецензента могут привлекаться сотрудники других организаций. По итогам рассмотрения выпускной работы бакалавра рецензент представляет в Государственную / Итоговую аттестационную комиссию письменный отзыв не позднее, чем за три дня до защиты.

Магистерская диссертация 

Выпускная работа обучающегося в магистратуре - магистерская диссертация, представляет собой квалификационную научную (исследовательскую) работу, выполняемую на базе теоретических знаний и практических навыков, полученных студентом в течение всего срока обучения в магистратуре вуза по выбранному направлению подготовки высшего профессионального образования. 

Магистерская диссертация должна являться итогом научно-исследовательской работы магистранта, связанной с разработкой конкретных теоретических задач, исследовательских проектов, научно-исследовательских задач прикладного характера, определяемых спецификой образовательного направления, а также оригинальных учебно-прикладных программ и задач. 

По решению выпускающей кафедры в качестве выпускной работы могут быть приняты опубликованные статьи в центральных научных журналах (в перечне ВАК) и/или опубликованные научные доклады на международных конференциях. 

В качестве руководителя магистерской диссертации могут назначаться профессора (доктора наук) и доценты выпускающей кафедры, других кафедр или вузов, научные сотрудники (доктора и кандидаты наук) научных и научно- исследовательских учреждений, а также высококвалифицированные специалисты государственных, государственно-общественных и творческих организаций и объединений. 

В случае если выпускная работа магистра имеет междисциплинарный характер или связана частично или полностью с тематикой организации, где проходила научно-исследовательская работа магистранта, выпускающей кафедре предоставляется право приглашения научного консультанта(ов) по отдельным разделам выпускной работы. В качестве консультанта(ов) могут приглашаться научно-педагогические сотрудники других кафедр факультетов (институтов), других высших учебных заведений, а также научные сотрудники и высококвалифицированные специалисты научных, научно-исследовательских учреждений и других государственных организаций. 

По итогам рассмотрения магистерской диссертации рецензент представляет а Государственную / Итоговую аттестационную комиссию письменный отзыв не позднее, чем за три дня до защиты.

Государственные и итоговые аттестационные комиссии 

Государственная аттестационная комиссия (ГАК) формируется по направлениям, имеющим государственную аккредитацию. 

Итоговая аттестационная комиссия (ИАК) формируется по направлениям, по которым осуществляется выпуск впервые. 

Государственную аттестационную и/или Итоговую аттестационную комиссии возглавляет председатель, который организует и контролирует деятельность всех экзаменационных комиссий в рамках аттестации по данному направлению, обеспечивает единство требований, предъявляемых к выпускникам. 

Председателем ГАК (ИАК) является, для магистров в обязательном порядке, а для бакалавров - как правило, лицо, не работающее в вузе, из числа докторов наук, профессоров соответствующего профиля, а при их отсутствии - кандидатов наук, являющихся крупными специалистами предприятий, организаций, учреждений, которые являются потребителями кадров данного профиля подготовки специалистов, 

Для проведения итоговой государственной аттестации формируется ГАК (ИАК), в составе которой должно быть: 

а) не менее 1/3 членов комиссии — сотрудники, имеющие основное место работы в сторонних организациях: специалисты предприятий, учреждений и организаций - потребителей кадров данного профиля, ведущие преподаватели и научные работники других высших учебных заведений; 

б) как правило, все члены ГАК (ИАК) — кандидаты и доктора наук, 

Основными функциями ГАК (ИАК) являются: 

· определение соответствия подготовки выпускника требованиям ГОС ВПО и уровня его подготовки; 

· принятие решения о присвоении квалификации по результатам итоговой государственной аттестации и выдаче выпускнику соответствующего диплома государственного образца о высшем профессиональном образовании; 

· - разработка рекомендаций, направленных на совершенствование подготовки в вузе студентов, на основании результатов работы государственной аттестационной комиссии. 

