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Социальное исключение людей, живущих с ВИЧ

Объектом моего диссертационного исследования являются люди, живущие с ВИЧ (ЛЖВ). Предметом исследования – социальное исключение ЛЖВ. Первоначально в ходе исследования использовалась понятие Чужака (Зиммель, Шюц, Штихве) для описания существования ЛЖВ в различных институциях. Затем данное понятие было заменено на социальное исключение. Социальное исключение ЛЖВ является существенным аспектом стигматизации, характеризуется пространственной изоляцией, депривацией, правовыми лишениями, что приводит к ограничению благ, в той или иной мере доступных для других групп. В связи с этим само исследовательское поле представляет для исследователя достаточно непроницаемую когорту
 по доступу к ней.

Эмпирическую базу исследования составили полуструктурированные интервью, нарративно-биографическое интервью, групповые интервью. Интервью проводились среди специалистов ходе своей профессиональной деятельности сталкивающихся с ЛЖВ. Это специалисты в области наркологии, пенитенциарной системы, в области социальной работы, в области предоставления медицинской помощи (руководители медицинских центров), в области предоставления правовой помощи гражданам. Среди группы ЛЖВ можно выделить: равных консультантов, руководителей СПИД-сервисных организаций, лиц, находящихся в местах лишения свободы (МЛС), потребителей наркотиков (группы взаимопомощи), участников групп взаимопомощи ЛЖВ.
В ходе проведённого исследования были определены группы, посредством которых ЛЖВ становятся частью вновь образуемых групп (вторичные группы: равные консультанты, СПИД-сервисные организации, группы взаимопомощи, ВИЧ-положительные отряды в МЛС (среди мужчин); первичные группы: ВИЧ-положительные пары) на основе доминирующего (ВИЧ) статуса. Данное обстоятельство указывает на проявление биовласти как на механизм социального включения.

Основным механизмом социального исключения является разглашение ВИЧ-положительного статуса в группах, не созданных через доминацию данного статуса. А социальное исключение для ЛЖВ работает как адаптационный механизм в прошедшем настоящем.
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