«Проектное обучение как формат практик «заботы о себе» в высшей школе»
Е.С. Евстратенко
Доклад посвящен проблеме формирования качеств субъектности у студентов на примере проектного обучения. Формирование субъектности рассматривается как один из важнейших моментов в рамках практик заботы о себе. 

Обучение в области управления проектами уже много лет проводится в вузах. Но при этом такие дисциплины, как Управление проектами; Анализ управления проектами и множество других дисциплин читаются для студентов в режиме «конвейера» и в рамках дисциплинарной сетки. Происходит начитка лекций, выдача индивидуальных задач, проведение тестов, выставление «оценок».
В то время как проектное обучение необходимо выстраивать в режиме реального времени и реального проектирования, в процессе которого и будет формироваться необходимое субъектное действие, и в студенте будет формироваться субъект действия. В процессе обучения у студента возникнет понимание того, что от него зависит режим и полнота обучения. У индивида как у субъекта действия появляется реальная и достижимая цель, направленная на достижение получения результатов.
Специфика проектного обучения, включает в себя такие важнейшие характеристики субъектности как целеполагание, самоопределение, определение ориентиров и горизонтов развития, планирование времени, отслеживание результатов по указанным ориентирам, оценка результатов
Для того, чтобы обучать «субъектов действия» должны быть достойные учителя. Имеющие возможность проводить обучение в проектном режиме. 

При рассмотрении данной тематики возникает множество вопросов, например, где брать преподавателей? Как определить формат обучения? Можно ли совсем уйти от «конвейерных» форматов и дисциплинарного подхода? Как помочь студенту в самоопределении? 
