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Формирование индивидуального опыта, развитие индивида происходит в контексте определенных социокультурных условий данного сообщества. Одновременно человек может быть включен в группы, принадлежащие разным уровням социальной организации (например, семья, нация, раса и др.). В основе любого взаимодействия между индивидами лежат некие моральные правила как эволюционно стабильные стратегии поведения, сформированные в конкретной социокультурной среде. При этом индивид не усваивает готовые правила, а формирует при взаимодействии с моралью сообщества (см. в Александров, Александрова, 2009). Индивид познает себя через сравнения себя с другими на межличнностном и на групповом уровнях, сопоставляя понятия «мы» и «они» (Суходольская, 2007). При этом нравственное отношение к себе и другим можно рассмотреть как часть «заботы о себе» в контексте деятельности, направленной на понимание себя, раскрытие собственного потенциала в рамках данных социокульных условий (Иванченко, 2009).

На основании раннее проведенного нами исследования с использованием авторской методики моральные дилеммы «свой-чужой» (Созинова и др., 2013; Знаменская и др, 2013) можно сделать предположение о наличии развертывания стратегий заботы о других (принадлежащим к «своей» и «чужой» группе) как аспекта заботы о себе: от эгоистичной заботы только о членах своей группы (предположительно эволюционно более древнем поведении) к более справдливому с точки зрения современной культуры распределению ресурсов, пониманию ценности жизни любого индивида, в том числе и не относящегося к собственной социальной группе (поведение формируемое на более поздних этапах онтогенеза). Однако данная динамика отношений была рассмотрена нами лишь на межвидовом и межбиосферном уровнях социальной организации, не затрагивая внутривидовые уровни, такие как нация, раса, семья.

Для изучения развития нравственных аспектов заботы о других (принадлежащих к своей или не своей социальной группе) на разных уровнях социальной организации как аспекта заботы о себе нами было проведено следующее исследование. В нем приняли участие 84 ребенка 4-11 лет, которые были разделены на возрастные группы: 4-5 лет (N=16); 6-7 лет (N=24); 8-9 лет (N=23); 10-11 лет (N=21). Испытуемым предлагалось решить 5 моральных дилемм (модифицированная методика моральные дилеммы «свой-чужой», см. Созинова, Александров, 2014), позволяющих проанализировать формирование нравственного отношения к представителям своей и не своей социальной группы на уровнях «семьи», «нации», «расы», «вида», «биосферы». В результате анализа ответов на дилеммы были получены достоверные различия между группами 4-5 и 8-9 лет в отношении к «чужому» из другой нации и биосферы (F; р<0,03), а также между группами 4-5 лет и 10-11 лет в отношении к «чужому» на уровне семьи (F; р=0,024). В этих случаях был обнаружен возрастной тренд: старшие дети чаще ставали на сторону «чужого» (критерий Джонкхиера-Трепстра; р<0,05). Полученный нами тренд может свидетельствовать о наличии характерных черт становления нравственности, заботы о других как аспекта заботы о себе у детей по отношению к членам своих и не своих социальных групп: от наиболее древних принципов - заботы только о своих в любом случае к вновь формируемому поведению - заботе о других, принадлежащих к «чужим» группам, понимание ценности жизни как таковой. 
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