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Воспитание сказкой, притчей, метафорой, былиной – один из самых древних приёмов формирования личности подрастающего поколения. Сказки существовали до появления письменности и являлись первой житейской мудростью, с которой встречался ребёнок. Знания о социальной жизни, духовном мире и внутренних силах человека передавались из поколения в поколение и незаметно, в опосредованной форме, направляли духовно-нравственное развитие детей и их поведение. 

В современной психологии и педагогике сказка является эффективным методом развития личности, а сказкотерапия – признанным направлением психотерапии и психокоррекции. Т.Д. Зинкевич-Евстигнеева (2010) рассматривает сказкотерапию как процесс объективации проблемных ситуаций и активизации ресурсов, потенциала личности, улучшения внутренней природы и мира вокруг. В качестве особенностей данного метода работы следует выделить то, что в процессе поиска смыслов, познания внешнего и внутреннего мира происходит образование связи между сказочными событиями и поведением в реальной жизни, то есть перенос сказочных смыслов в реальность. А.В. Гнездилов (2004) считает, что сказкотерапия способствует развитию души, повышению уровня осознанности событий, приобретению знаний о законах жизни и способах социального проявления созидательной творческой силы. При этом сказка не даёт готовых рекомендаций, отождествление себя с персонажем раскрывает внутренние ресурсы, способствует усвоению образцов поведения. 

В качестве основных целей психологической сказки можно перечислить: раскрытие глубин собственного внутреннего мира, развитие самосознания, помощь на пути личностного становления, усвоение моральных норм и образцов поведения. Этот метод предполагает яркое эмоциональное изложение событий, подразумевающее поиск способов выхода из трудных жизненных ситуаций в доступной и интересной форме, обращённое к бессознательным областям психики. Очевидно, что сказка обладает широкими возможностями применения в различных возрастах и с различным кругом проблем. Этот факт позволяет предположить, что «заботу о себе» также можно развивать посредством сказкотерапии.

Забота – это многоаспектное понятие, которое можно встретить в различных научных областях. Многогранны его трактовки и в направлениях психологической науки. Г.В. Иванченко (2009) говорила о трёх основных смыслах понятия «забота»: эмоциональном (забота как тревога), деятельностном (забота как действие) и деятельностном с целью управления (забота как контроль). М.В. Андреева, А.А. Баранов (2013) выделяют схожие компоненты в структуре заботы: коммуникативно-поведенческий (забота как деятельность), эмоционально-волевой (забота как беспокойство), когнитивный компоненты (забота как внимание, сосредоточенность мыслей). Шестикомпонентная модель психологического благополучия К. Рифф включает следующие характеристики, соотношение которых предполагает индивидуальное благополучие каждого: личностный рост, самопринятие, цель в жизни, компетентность, позитивные отношения, автономия (Ryff, Singer, 1998).

Забота о себе не является врождённым образованием, она созревает прижизненно в ходе развития самосознания и связана с формированием доверия к себе, человеческого достоинства, стремления к счастью, к самореализации, направленности на любовь. Данные характеристики, согласно авторам, изучающим основы сказкотерапии, имеют хорошие возможности для развития именно при помощи терапевтической сказки, позволяющей раскрыть личностный потенциал. Сказка в данном случае является «зеркалом мира» как внешнего социального, так и внутреннего субъектного. Таким образом, сказкотерапия – один из способов формирования личности в целом, а также различных её компонентов, в том числе и заботы о себе. 

