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Если рассмотреть феномен усталости как бы с белого листа, то выяснится, что есть несколько важных градаций этого феномена в экзистенциальном поле человека: усталость физическая, усталость психологическая, усталость творческая и, наконец, усталость всего человеческого рода (родовая усталость) с потерей жизненного импульса, или «воли к жизни».  
Физическая усталость снимается различными расслабляющими тело процедурами, описание которых не является задачей данного краткого исследования, причем самой простой процедурой является всем хорошо известный здоровый крепкий сон. Считается, что физическую усталость снять легче, чем психологическую, но при этом следует заметить, что предельная физическая усталость – это смерть для творчества, а следовательно, и для самореализации личности, что блестяще показал Джек Лондон в романе «Мартин Иден»: выматывающий труд  не оставляет места ни для чего другого кроме сна или его безобразного заместителя – искусственно взбадривающего «наркотика» в форме пьянства, грубых развлечений и проч. Тяжелая физическая усталость может воздействовать опасно на психику человека, приводя нас к смещению всех нравственных регуляторов, даже к преступлению: показателен в этом контексте рассказ А.П.Чехова «Спать хочется», в котором описана невыдуманная история.

Психологическая усталость, или некий вариант меланхолического отношения к жизни, также представляет опасность для личности, мешая, прежде всего, выстроить свою жизнь с полной реализацией собственных возможностей: постоянное впадение в пессимистические настроения может стать импульсом для оригинального творчества, но редко приносит удовлетворение самому «скучающему» от несовершенства всего и вся, «уставшего от жизни» меланхолика. Примеров скучающих «Онегиных» в литературе девятнадцатого и двадцатого столетия множество, что, очевидно, является показателем преобладающего психического состояния человеческой цивилизации за последние два века. Яркий пример психологической усталости - жизнь и судьба талантливого и при этом «несчастнейшего» С. Кьеркегора.

Творческая усталость наиболее опасна в проявлении самоагрессии личности: исчерпание себя, своего таланта – это жестокое экзистенциальное искушение суицидом. Судьбы таких творческих личностей как Джек Лондон, Владимир Маяковский, Сергей Есенин, Марина Цветаева и многих других режиссеров и поэтов, певцов и музыкантов, совершавших суицид или подводящих себя сознательно к последней черте, часто были связаны именно с творческой усталостью, которая представлялась этим личностям совершенно невыносимой. Можно назвать это, сославшись на Джека Лондона, феноменом «обмана тела» уставшей душой.
И, наконец, существует, как мне представляется, общее ослабление воли к жизни современного человечества, которое можно назвать родовой усталостью. В европейской философской традиции рассмотрение этого феномена расцвечено всевозможными «красками»: от афоризмов Ницше до современных вариантов постмодернистского искусства. В современной науке ослабление воли к жизни рассматривается в контексте разрушения института семьи, связанным с феноменом «эволюции наоборот» - проблемой спасения человека от самого человека. Родовая усталость с особой силой проявляется также в тех вариантах современного искусства, где преобладают мотивы распада, разрушения, например, в инсталляциях на тему «помойки» цивилизации. Ощущается родовая усталость и в контексте общечеловеческой усталости от перегруженности информацией и «проклятия века – спешки», что, в свою очередь, приводит к разнообразным психическим эпидемиям в обществе, всплескам суицидальных настроений, вывернутому наизнанку подростковому сознанию в политике. 

Заканчивая свой небольшой обзор по заявленной теме, не претендуя на исчерпывающее раскрытие феномена усталости, хотелось бы отметить тонкое замечание талантливого психоаналитика Марии Луизы фон Франц о том, что миром движет отнюдь не секс, а лень. Именно преодоление лени создало человеческую цивилизацию, однако современное человечество впало в крайность, оно, как мне кажется, разучилось получать удовольствие от лени, разучилось снимать усталость через лень, потерявшись в стандартах сферы «ман», утратило вкус к индивидуальной ленности. 
Этим экзистенциальном парадоксом мне бы хотелось завершить мое исследование, отнюдь не призывая назад в «обломовку», а, скорее, вспоминая «ленивого до самозабвения» Фигаро из «Женитьбы Фигаро» Бомарше, на котором, как известно, и держится весь замысловатый сюжет пьесы. 
