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Сегодня, в период расслоения общества по самым разным признакам, во весь рост встаёт проблема самоидентификации личности, и давний вопрос «С кем Вы, мастера культуры» уже в ином контексте приобретает особую остроту. Данное обстоятельство непосредственно касается такой массовой профессии, как сотрудники публичных библиотек (ПБ). 
 Остроту усиливает кризис библиотеки, обусловленный цивилизационными изменениями и прежде всего, внедрением новых информационно-коммуникационных технологий; необходимостью полностью изменить её традиционный образ, перейдя от ориентации на выполнение раз и навсегда заданных функций, к формированию статуса публичного, общественного пространства. Объективно снижается интерес к чтению, которое еще несколько десятилетий назад занимало высокие места в структуре свободного времени людей. Разрыв и даже конфликт поколений в ПБ, резкое снижение уровня общей культуры и качества образования, исчезновение базовых оснований профессии, например, библиографии (в ВУЗах уничтожены даже сами кафедры) сыграли свою роль в оттоке читателей.

Последние НИР свидетельствуют, что даже реконструированное библиотечное пространство, ориентированное на самообслуживание посетителей, остается без Личности библиотекаря лишь вместилищем ресурсов. Библиотекарь организует свободный (не путать с открытым) доступ, предусматривающий свободу выбора посетителем источников информации, и что еще важнее - сценария поведения в библиотеке. Будь то чтение, видеосмотрение, игра на пианино (с наушниками), посещение кафе, совмещенного с отделом периодики, и даже использование тренажеров в спортзале. Это также свобода творчества, создание в библиотечной киностудии вместе с подростками буктрейлеров; выставки рисунков читателей; конкурсы чтецов классической поэзии; обсуждение книг и фильмов; посещение клуба манги, студии современного танца и пр. и пр. Но такая работа требует от сотрудника не просто новых знаний, но понимания психологических особенностей различных категорий молодежи, предвосхищения их мобильно меняющиеся ожиданий и представлений.  
Внутренне несвободный человек не в состоянии обеспечивать посетителям ПБ свободу выбора и творчества. Он будет слепо следовать законам и инструкциям, в том числе запрещающего характера. Например, отказывать ребенку в выбранной книге из-за несоответствия его возраста обозначенной на титуле маркировке. Он не будет противиться воспеванию навязанных руководством псевдогероев, в то время как задача библиотечного краеведения возвращать незаслуженно забытые имена, помогать воссоздавать истинные, а не мнимые события местной жизни. Критическое мышление, желание адекватно оценивать информацию, сопоставляя её из разных источников, умение не навязывая, корректно передавать и доказательно отстаивать свою точку зрения в диалоге с читателем, в публичных дискуссиях - это единственный путь саморазвития библиотекаря, понимания своего места в культурно-информационном пространстве.
Размышляя о формировании публичного пространства, сегодня важно отделять его от пространства частной жизни человека, на что обращала внимание Х.Арендт.  Хотя этот подход вступает в противоречие с профессиональными стандартами, борьбой «за цифру», как в любом бюджетном учреждении. Возросла роль библиотеки-убежища, особенно у детей: от домашнего и уличного насилия, конфликтов в школе, депрессивных состояний. Поэтому столь важно сегодня позитивное начало личности библиотекаря, его умение коммуницировать, в том числе в медиапространстве. Слышать и слушать Другого, каждодневно воплощать жизнеутверждающее начало - во внешнем облике,  улыбке, речи, игровых приёмах, оформлении «диалогового» дизайна  ПБ  как яркого, красочного образа. Тем более, что восприятие сегодняшнего «цифрового жителя» ориентировано, прежде всего, на визуальные образы.
Развить эти качества с помощью разовых тренингов вряд ли реально. Нужен предварительный отбор сотрудников в отделы обслуживания ПБ - не по так называемым педагогическим компетенциям, но по душевному складу, степени обучаемости, способности к внутреннему росту, умению и желанию самосовершенствоваться.    
