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Искусство как форма эмоционального самовыражения и отображения внутреннего мира человека развивалось параллельно с речью и стало одним из видовых признаков Homo Sapiens. Внешне бесполезное, искусство стало важной потребностью человека, превратившись в Новое время в символ Homo Creator – человека творящего. Яркую характеристику потребности прагматически бесполезной «игры в бисер» дал Герман Гессе в одноименном романе.
В настоящее время наиболее востребованным обществом видом искусства является музыка, что связано как с ее непосредственным обращением к эмоциональной сфере человека, так и с развитием технических средств ее записи, хранения, передачи и воспроизведения. Новые технические средства создали как положительные, так и отрицательные сдвиги в общественном потреблении музыкального искусства. С одной стороны, необычайно расширилась аудитория потребления музыки и стали доступны практически любые шедевры известной на сегодня музыки. С другой – активное музицирование (прежде всего, домашнее), сменилось, в основном, пассивным потреблением записей, к тому же навязываемых дельцами индустрии коммерческого  поп-арта. Тем не менее, и в этой ситуации слушание музыки является отображением потребностей людей, пусть и неосознанных и часто навязываемых рекламой.
Вместе с тем, заметная часть общества уделяет значительное внимание обучению музыки, несмотря на трудности этого процесса. Преодолению этих трудностей способствуют как родители обучающихся и их педагоги, так и сами учащиеся (независимо от возраста), захваченные эмоциональным воздействием музыки и новыми возможностями ее активного усвоения. Естественно, что музыкальное обучение – один из самых трудных видов обучения – не могло быть продолжительным, если бы не входило в сферу заботы о себе каждого обучающегося.
Приводятся соображения, конкретизирующие связь музыкального обучения и восприятия музыки с категорией «Заботы о себе» на примере жизни и творческой деятельности Галины Иванченко (в девичестве Рыжовой). Приводятся факты и документы ее жизни в детстве и юности, связанные с музыкой и музыкальным обучением, а также с ее деятельностью в области музыкальной психологии.

