ПРОЕКТ

 
ПРОГРАММА КОНФЕРЕНЦИИ
«Психология развития человека как субъекта труда. Развитие творческого наследия Е.А.Климова»

В программе в  круглых скобках указаны   №№ секции из перечня секций  на стр. 1-2  Информационного письма.

12 октября 2016 г. (среда): Первый день работы конференции


8.00-12.30. Приезд иногородних участников, их размещение в гостинице, регистрация

12.30.-16.15  = 4 часа 15 мин. (Большая  психологическая ауд. ф-та психологии МГУ, ул.Б. Никитская, д.2).

ОТКРЫТИЕ КОНФЕРЕНЦИИ
ПЛЕНАРНОЕ ЗАСЕДАНИЕ
«Традиции научной школы Е.А. Климова и перспективы развития психологии труда, организационной психологии, инженерной психологии и эргономики»,
руководители — академик РАО, д.п.н., проф., Ю.П. Зинченко, д.п.н., проф. А.Б. Леонова, д.п.н., проф. О.Г. Носкова;

Выступают: академик РАО, д.пс.н., проф., Ю.П. Зинченко, д.пс.н., проф. А.Б. Леонова, чл.-корр. РАН, проф. А.Л. Журавлев, акад. РАО, проф. А.Г. Асмолов,  д.пс.н., проф. Т.Ю. Базаров,  д.пед.н., проф. Н.С. Пряжников, д.пс.н., проф. О.Г. Носкова; д.пс.н., доц. Е.М. Иванова,  чл.-корр. РАО, проф. В.И. Панов, акад. РАО В.Д. Шадриков, чл.-корр. РАО, проф. А.В. Карпов д.пс.н., проф. Д.Б. Богоявленская, акад. ПСН, проф. С.К. Бондырева, д.пс.н., проф., А.И. Фукин, чл.-корр РАО, проф., Б.А.Вяткин, д.пс.н., проф., М.Р. Щукин, д.пс.н., проф., А.Н. Занковский, д.ф.-техн., проф. А.Н. Анохин,  д.пс.н., проф., В.И. Моросанова, д.пс.н., проф., В.Л. Ситников, д.пс.н., проф., Б.А. Ясько, д.пс.н., проф., М.И. Марьин, д.пс.н., проф.,  А.Г. Караяни,    и др.

Обед    с 16.00- 16.30

С 17.00 – музеи, экскурсии по Москве
С 19.00 - театры, консерватория и пр.
18.30- 21.00. – Товарищеский ужин (столовая ф-та психологии).
13 октября (четверг) Второй день работы конференции
Утро: (9.00- 13.00 = 4 часа 00 мин.) с перерывом на кофе-брейк
Аудитории: 102, 408, 409

(№ 1) «Теория и методология современных психологических исследований трудовой деятельности и ее субъекта», руководители — акад. РАО, д.пс.н., проф., Ю.П. Зинченко, чл.-корр. РАО, д.пс.н., проф. А.В. Карпов (ЯрГУ, Ярославль), чл.-корр. РАО, д.пс.н., проф. В.И. Панов;  д.пс. н., проф. О.Г. Носкова (МГУ).

(№ 2) «Психология профессий: достижения и проблемы», руководители — к.пс.н., проф. П.И.Лазуткин, д.пс.н., проф. А.И. Фукин (Казань), д.пс.н., проф. Б.А. Ясько (КубГУ, Краснодар); к.пед.н., доц. О.А. Олекс (Минск, Республика БЕЛАРУСЬ), к.пс.н., ст. н.сотр. И.В. Евсевичева (МГУ)

(№ 9) «Индивидуальный стиль деятельности профессионала: перспективы исследования и проблемы», руководители — д.пс.н., проф. В.И. Моросанова (Москва), д.пс.н., проф. Б.В. Вяткин (Пермь), д.пс.н., проф. М.Р. Щукин (Пермь), к.пс.н., зав. лаб.  Д.С. Корниенко, (Пермь), к.пс.н., ст. н.сотр. О.Н. Родина (МГУ).

Обед с 13.00 до 14.00

Работа секций с 14.00-18.20 (4 часа 20 минут) с перерывом на кофе-брейк. Аудитории: 102, 408, 409

     (№ 3) «Актуальные проблемы организационной психологии», руководители — чл.-корр. РАН, проф. А.Л. Журавлев (ИПРАН, Москва), д.пс.н., проф. А.Н. Занковский (ИПРАН, Москва), д.пс.н., проф. А.Б. Леонова (МГУ), д.пс.н., проф. Н.Н. Симонова (САФУ, Архангельск).

(№ 6) «Достижения и проблемы профессиональной психодиагностики», руководители — д.пс.н., проф. А.Г. Шмелев (МГУ), д. пс. н., профессор Н.А. Батурин, (Челябинск),  д.пс.н., проф. А.Н. Гусев (МГУ);  к.пс.н.,  проф. С.А. Маничев ( СПбГУ).

(4) «Эргономическое обеспечение трудовой деятельности в условиях развития информационных технологий», руководители — 
д.физ.-техн. н., проф. А.Н. Анохин (Обнинск), к.пс.н., доц. Б.Б. Величковский (МГУ), д.пс.н., проф. А.А. Обознов ( ИПРАН, Москва), д.пс.н., проф. А.Н. Костин (ИПРАН, Москва). 

С 19.00 – Театр.
14 октября  (пятница) Третий день работы конференции
Утро: 9.00-13.00 = 4 часа 00 мин.) с перерывом на кофе-брейк
Аудитории: 102, 408, 409

(№ 11) «Психология саморегуляции человека в труде и отдыхе», руководители — д.пс.н., проф. А.О. Прохоров (КФУ, Казань), д.пс.н., проф., А.Б. Леонова (МГУ), к.пс.н., доц., А.С. Кузнецова (МГУ), д.пс.н., проф. В.И. Моросанова (ПИ РАО, г. Москва)

 (№ 13) «Психология в карьерном консультировании. Роль семьи и школы в профориентации», руководители — д.пед. н., проф. Н.С. Пряжников (МГУ), д.пс.н. проф., О.А. Карабанова (МГУ), акад. РАО, д.пед.н., проф. С.Н.Чистякова, Dr. Х. Кресс (Бонн, ГЕРМАНИЯ).

 (№ 15) «Профессионализм и безопасность в труде. Психология риска в экстремальных профессиях», руководители — д.пс.н., проф. А.А. Обознов,  г. Москва. ИПРАН), д.пс.н., проф. А.Г. Караяни (ВУ МО, г. Москва), д.пс.н., проф., М.И. Марьин ( Акад. МВД), к.пс.н., доцент Г.Н. Солнцева ( МГУ)

Обед с 13.00 до 14.00

Работа секций с 14.00-18.20 (4 часа 20 минут) с перерывом на кофе-брейк) Аудитории: 102, 408, 409

(№ 12) «Профессиональный стресс: диагностика и преодоление», руководители — д.пс.н., проф., А. Б. Леонова (МГУ), д.пс.н., проф. Т.Л. Крюкова ( КГУ, Кострома), д.пс.н., доц. Н.Е. Водопьянова (СПбГУ, Санкт-Петербург), д.пс.н., проф. Л.Г. Дикая (ИПРАН г. Москва)

(№ 8) Психология личности, трудовая мотивация и эффективность трудовой деятельности», руководители — акад. РАО, проф. А.Г. Асмолов (МГУ), к.пс.н., доц. В.В. Барабанщикова (МГУ), д.пс.н., проф. Г.С. Никифоров (СПбГУ); д.пс.н., проф. Э.Э. Сыманюк (Екатеринбург).

(№ 17) «Психология труда и эргономика в профессионализации и реабилитации лиц с ограниченными возможностями здоровья», руководители — д.пс. н., А.Ш. Тхостов, д.пс.н., проф. Ю.В. Микадзе, д.пс.н., проф. А.М. Черноризов ( МГУ), д.мед.н., проф. В.В. Лукьянов (КГУ), д.пс.н., проф. О.Г. Носкова (МГУ)

С 19.00 – театр


15 октября (суббота) Четвертый день работы конференции – 
СЕКЦИОННЫЕ ЗАСЕДАНИЯ:

Утро: 9.00-13.00 = 4 часа 00 мин.) с перерывом на кофе-брейк
Аудитории: 102, 408, 409

 (№ 14) «Психология трудового воспитания и формирование профессионально-зрелой личности», руководители — д.пс.н., проф. Р.И. Суннатова (Ташкент, УЗБЕКИСТАН), д.пс.н., проф. С.К. Бондырева (МПСУ, г. Москва), д.пед.н., проф. Ю.А. Самоненко (МГУ),  к.пс.н.,  ст.н.с., Т.М. Буякас  (МГУ).  

(№ 7) «Психосемантический подход в изучении профессий», руководители — чл.-корр РАН, д.пс.н., проф. В.Ф. Петренко (МГУ), д.пс.н., проф. А.Г. Шмелев (МГУ), к.пс.н., доц. М.М. Абдуллаева (МГУ).

(№ 18) «Принятие решений и творчество в профессиональной деятельности», руководители — д.пс.н., проф. Д.Б. Богоявленская (ПИ РАО, Москва), д.пс.н., проф. Д.Н. Завалишина ( ИП РАН, Москва), д.пс.н., доц. Е.В. Конева (ЯрГУ, Ярославль), к.пс.н., ст. н. сотр. И.В. Блинникова (МГУ)


Обед с 13.00 до 14.00

Работа секций с 14.00-18.20 (4 часа 20 минут) с перерывом на кофе-брейк.  Аудитории: 102, 408, 409

(№ 16) «Проблемы транспортной психологии», руководители — д.пс.н., проф. В.А. Пономаренко ( ИП РАН, Москва), д.пс.н., проф. К.И. Воробьева  (ДГУПС, Хабаровск), д.пс.н., проф. В.Л. Ситников (ПГУПС, Санкт-Петербург), к.пс.н., ст. н.с. Б.И. Беспалов (МГУ).

(№ 10) «Профессиональное общение, как разновидность трудовой деятельности: типология, формирование, оценка», руководители — д.пс.н., проф., Т.Ю. Базаров (МГУ), д.пс.н., проф., Т.Г. Стефаненко (МГУ),  к.пс.н., доцент О.В. Соловьева (МГУ), к. пс. н., доцент С.А.Липатов (МГУ). 

(№ 5) «Теории и методы формирования профессионализма и личности субъекта труда», руководители — д.пс.н., проф. А.И. Подольский (МГУ), д.пс.н., проф.  Л.А. Головей  (СПбГУ), д.пед.н., проф. Ю.А. Самоненко (МГУ), к.пед.н., доц. Д.Б. Рузибаев  (Ташкент, Республика УЗБЕКИСТАН). 


18.30 - 20.00
ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНОЕ ПЛЕНАРНОЕ ЗАСЕДАНИЕ (ауд. 102). 
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