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Выявление ключевых миграционных потоков в российских регионах

В данном исследовании мы пытаемся выявить характер внутристрановой региональной миграции в России с помощью методов сетевого анализа. С этой целью будут изучены структура и свойства сетей межрегиональной миграции, и их эволюция во времени.
Данная задача может быть осуществлена с помощью комплексного сетевого анализа. Хотя миграционные потоки могут быть в полной мере представлены в виде сети, на данный момент лишь небольшое количество исследований попытались рассмотреть закономерности миграции в перспективе сетевого анализа (Slater 2009, Fagiolo 2013, Дэвис 2013). Таким образом, топология миграционных сетей и их эволюция во времени, все еще остаются недостаточно изученными.
Для реализации этого исследования построены региональные миграционные сети, в которых регионы представляют собой узлы сети, а миграционные потоки соответствуют взвешенным направленным дугам. Так как в результате мы получаем полностью связанные, ориентированные, взвешенные сети, это затрудняет как визуализацию, так и анализ полученных сетей. С целью более отчетливо обрисовать и проанализировать структуру сетей, мы используем алгоритм поиска минимального остовного дерева для того, чтобы трансформировать оригинальные сети в бинарные. Таким образом кроме анализа взвешенных направленных сетей, мы сможем использоваться также методы анализа бинарных сетей. Эта стратегия соответствует последним исследованиям Fagiolo (2013) и Mastrandrea (2014), которые показали, что характеристики сети, рассчитанные на ее двоичной проекции, могут быть даже более информативными, чем те же характеристики, рассчитанные на первоначальной взвешенной сети.

Полученные характеристики миграционных сетей и их сравнительный анализ позволят выявить закономерности и различия в топологии региональной миграции и проанализировать изменение свойств миграционных сетей во времени.
