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Информационные волны в социальных сетях

Распространение информации в социальных сетях – один из базовых процессов, требующих изучения в современных социально-политических реалиях. В какой момент времени всем вдруг становится известна некоторая новость? Почему вдруг все про всё знают, причем это знание является однозначно понимаемым, воспринимаемым и трактуемым?

Исследование распространения информации в социальных сетях затрудняет двойственная природа социальных сетей, которые с одной стороны, она держатся на физических носителях – акторах, с другой стороны – акторы связаны информационными потоками, более или менее плотными. Двойственность природы социальных сетей предполагает детальное рассмотрение (в Коулмановском смысле
)  обоих компонент: акторов и информационных связей.
Акторы – также в свою очередь множественное понятие, репрезентирующее множественность типов вершин. Это может быть персональный аккаунт, сообщество, открытые страницы, которые могут быть связаны 40 типами связей,  прямых и непрямых (включая лайки, комментарии, репосты, прямое комментирование, совместное комментирование и т.п.). Предыдущие наши исследования показывают, что репост – единственный вид связей, никак не коррелирующий с другими типами связей, а ведь репосты имеют непосредственное отношение к распространению информации. Это говорит о том, что репостинг – процесс, который регламентируется уже скорее коммерческими механизмами, а не естественной человеческой реакцией. Таким образом, информация перестает быть единственным ресурсом, способным перемещаться по социальной сети, и можно говорить о сочетании и взаимовлиянии информационных и финансовых потоков, что все более возможно по мере виртуализации банковского сектора.

Если мы подразумеваем частично коммерческую природу распространения части информации в социальных сетях, можно предположить, что есть технологии, обеспечивающие быстрое и прогнозируемое распространение информации. В развитие можно предположить, что возможно, эти технологии имеют социальную природу, а значит, предполагают наличие социальных манипуляций.

Результаты исследований информационных волн могут быть применимы к различным сферам – от политических процессов и информационных войн до коммерческого распространения информации (сетевой маркетинг), исследование сект, а так же в криминальных сетях (распространение наркотической продукции).
Выявление коммерчески-обоснованных информационных потоков также дает возможность совершенствованию методологии по анализу информационного пространства. Развитие методологии, алгоритмов поиска информационных волн и технологически-программного аппарата позволяет очистить массив текстов, отобранных по заданной тематике (который традиционно собирается по ключевым словам) и выделить часть «естественной реакции» пользователей. Каждая часть массива должна будет анализироваться отдельно. С одной стороны, это позволит значительно сэкономить время обработки массива за счет сокращения работы кодировщиков (т.к. проводить контент-анализ на большей части массива становится бессмысленным). С другой стороны, очистит содержательный анализ, так как позволит сконцентрировать исследовательские усилия на поиске исходных текстов, проведении их дискурс-анализа, выявлении социального целеполагания, лежащего в основе распространяемой информации.

Исследование информационных волн предполагает сочетание 
Рассматривая процессы перемещения информации в социальных сетях, мы задались рядом вопросов:

· Какова доля естественно-распространяемой информации в информационном пространстве?

· Какие типы информационных волн можно выделить и математически описать?

· Какие новые типы акторов можно выделить в зависимости от участия в распространении информации?
· Как взаимосвязаны типы информационных волн и типы акторов?

В докладе будут представлены результаты исследования информационных волн на примерах в отношении ведущих чиновников московского правительства – С.Собянина и М.Хуснуллина. Массив по С.Собянину имеет размер 35 000 текстов и был собран в период с 1 по 30 ноября 2015 г.  Массив по М.Хуснуллину имеер размер 9500 текстов и был собран в период с 1 по 28 февраля 2015 г.
На данный момент можно выделить несколько типов информационных волн:
· Естественное распространение информации, основанное на идеологической, мировоззренческой общности или интересе акторов к данному материалу. Встречается крайне редко, отличается длительным периодом распространения; 
· Полуавтоматическое распространение информации. Характеризуются быстрым способом распространения информации, и одновременно проектируемым социальным действием (например, социальной мобилизацией) среди реальных акторов. Отличительная особенность данного типа – наличие т.н. «информационных хабов» - акторов, занимающихся коммерческим распространением информации разного типа (не только политических), специализирующихся на определенных целевых аудиториях. Также такой тип информационной волны распространяется через сообщества и открытые страницы в социальных сетях, при этом размер реальных участников группы – это перспективы широты и скорости распространения информации;
· Автоматическое распространение информации. Наиболее распространены в сети Твиттер. Характеризуются быстрым распространением информации, большим количеством автоботов (искусственных акторов), сомнительными источниками информации, которые блокируются через несколько дней после вброса информации, нечеткими целями распространения информации. 
· Также выделяются сочетанные типы волн, которые на разных стадиях распространяются по разным принципам.

Помимо типологизации волн по характеристикам распространения, можно выделить волны по лингвистической составляющей:

· «Простые волны». Наиболее просты для фиксирования и изучения, тексты републикуются без изменений и со ссылками на источники.
· «Умные волны». Весьма сложны для автоматического выявления, складываются из видоизмененных текстов, не содержат прямых ссылок на источники публикации.
Разные типы волн задействуют для своего распространения  разные типы акторов, и выявление и описание характеристик которых также находится в разработке.
Особый интерес представляет межсетевое распространение информации – когда базовые тексты публикуются в сети Живой Журнал, фрагментарно републикуются в Фейсбуке и Вконтакте, а затем по предложениям – быстро расходятся в Твиттере.
В настоящее время идет работа по двум направлениям (которые будут закончены к моменту представления доклада):

1. над математическим описанием информационных волн разных типов

2. над визуализацией сетевых структур распространения информационных волн
3. над пониманием социальной составляющей распространения информационных волн.
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