Научный сотрудник в Научно-учебную лабораторию когнитивной психологии пользователя цифровых интерфейсов (Программа российских постдоков) 
от 70 000 рублей до вычета НДФЛ 
Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики»
Москва

Требуемый опыт работы: не менее 3-х лет
Полная занятость, полный день
Срок работы: 1 год с возможностью продления на второй

Мы, Высшая школа экономики – один из крупнейших университетов России, ведущий центр образования, научных исследований и разработок. Сегодня в Вышке учится более 45 000 студентов и аспирантов, работает более 7000 преподавателей, ученых и административных сотрудников.

В настоящее время у нас открыт конкурс Программы привлечения российских постдоков. В рамках конкурса открыта вакансия постдока (научного сотрудника) в Научно-учебной лаборатории когнитивной психологии пользователя цифровых интерфейсов.

Название проекта: Психологические механизмы решения перцептивных задач пользователями цифровых интерфейсов

Цель проекта: комплексное изучение механизмов восприятия, формирования действий и решения задач при использовании цифровых интерфейсов. Работа постдока может быть включена в одно из следующих направлений:
· Изучение психологических механизмов решения перцептивных задач (в частности, ошибок, допускаемых пользователями цифровых устройств);
· Изучение различий в восприятии различного дизайна интерфейса, а также успешности решения задач с использованием элементов разного типа дизайна. 

Задачи в рамках проекта:
· Постдок будет участвовать в планировании исследований, проведении исследований, обработке и анализе результатов, а также готовить к публикации статьи по результатам исследований. Планируется привлечь постдока к работе со студентами: постдок выступает в качестве руководителя исследования и отвечает за его планирование и реализацию, в то время как студенты являются исполнителями. По результатам каждого исследования выходит статья, где постдок является первым автором (а студенты включены далее по мере внесённого вклада). 
· Обязательным является участие постдока в регулярных лабмитингах лаборатории – в том числе, в качестве докладчика. Также при желании постдока возможно его привлечение к преподавательской деятельности. Поскольку Лаборатория, в которой планируется работа постдока, проводит регулярные мероприятия (Семинар по когнитивным исследованиям, Летняя школа «Прикладная когнитивная наука», Конференция молодых учёных Psy-Вышка), приветствуется участие постдока в организации этих мероприятий. Также желательно посещение постдоком конференций по тематике проекта в России и за рубежом.
Что мы ждем от успешных кандидатов на данную должность:
· Российское гражданство
· Ученая степень (Ученая степень кандидата наук, успешная защита кандидатской диссертации, степень PhD) 
· [bookmark: _GoBack]Обязательным является опыт проведения экспериментальных исследований в области когнитивной психологии либо опыт работы в индустрии юзабилити
· Желательным является опыт проведения исследований с айтрекингом и ЭЭГ.

Что мы предлагаем:
· Сложные и интересные задачи
· Работа и возможность роста в мотивированной профессиональной команде, нацеленной на результат
· Работа в молодом дружном коллективе
· Работа с мотивированными активными студентами
· Наличие доступа к самому лучшему оборудованию для айтрекинга – Eyelink portable duo, а также к другому высококлассному оборудованию
· Доступ к информационным ресурсам, базам данных и электронным подпискам НИУ ВШЭ
· Участие в научных и образовательных мероприятиях и программах НИУ ВШЭ для научного продвижения и развития карьеры
· Участие в программах академической мобильности и повышения квалификации НИУ ВШЭ
