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Заслушав и обсудив сообщение Кристиана Фрёлиха, Ученый совет Факультета констатирует, что в период пандемии проблемы с интеграцией в учебный процесс университета прибывающих на очное включенное обучение иностранных студентов усилились. Это во многом связано с вопросами коммуникации - быстрыми изменениями эпидемиологической обстановки и требований к учреждениям и самим студентам, что требует эффективно выстроенной межкультурной коммуникации и высокого уровня взаимного доверия между АУП, в том числе – администрацией общежитий и самими иностранными студентами. В результате осенью 2021 г. одна из студенток программы двух дипломов НИУ ВШЭ – Свободного Университета Берлина досрочно покинула Россию вследствие острого конфликта с администрацией общежития №4 по вопросам соблюдения правил эпидемиологической безопасности.
Как отзывы сотрудников центра поддержки иностранных студентов, так и та реакция, которую данный случай получил в Берлине после досрочного возвращения студентки на родину, говорят о неблагополучии в коммуникации с иностранными студентами. Обращения к курирующим должностным лицам - Емельянову В.С. и Самойленко В.А. – на данный момент результата не дали, т.к. объективного разбирательства с учетом мнений и фактов с обеих сторон еще не проведено в связи с болезнью ключевых членов соответствующей комиссии, но в предварительных контактах наблюдалась попытка трактовать вопрос сугубо с точки зрения администрации общежития №4.
Ученый совет считает, что такого рода инциденты, особенно на фоне общего обострения международной ситуации, объективно не способствуют усилиям по сохранению и развитию международных студенческих обменов, наносят репутационный ущерб Вышке в целом, о чем, в частности, свидетельствуют письма от партнеров в связи с данным случаем.
Ученый совет ФСН постановляет:
1. Принять к сведению информацию директора общежитий НИУ ВШЭ Емельянова В.С., просить проректора Самойленко В.А. провести в кратчайшие сроки рассмотрение данного случая и принять должные меры профилактики для исключения впредь подобных инцидентов.
2. На ближайшем заседании Ученого совета ознакомиться с результатами работы комиссии по рассмотрению данного случая. 
3. Довести результаты разбирательства до сведения партнеров в Свободном университете.


