Порядок подготовки документов и представления кандидатуры на Премию Президента Российской Федерации в области науки и инноваций для молодых ученых в НИУ ВШЭ

Совет при Президенте Российской Федерации по науке и образованию проводит прием документов на соискание премии Президента в области науки и инноваций для молодых ученых за 2022 год.
Срок приёма документов: 15 апреля - 15 октября 2022 года.
Ознакомиться с Положением о премиях Президента РФ и Требованиями к оформлению документов (далее соответственно - Положение и Требования), а также к кандидатурам, выдвигаемым на премии, можно по ссылке https://grant.rscf.ru/awards/ 
Возраст лица, выдвигаемого на соискание премии Президента РФ, не должен превышать 35 лет на дату его выдвижения.
Ученый (научный, научно-технический) совет научной (образовательной) организации может выдвинуть на соискание премии Президента РФ только одну кандидатуру (один коллектив) за одно научное исследование или одну разработку за текущий год.
До «01»_сентября 2022 г. заинтересованные факультеты и подразделения подготавливают по выдвигаемым кандидатурам и направляют на электронные адреса Ученого секретаря НИУ ВШЭ Савельевой Н.Ю. и в Дирекцию НИР  Бахтимову А.А. следующие материалы и документы:
- проект Представления (заполняется и скачивается из личного кабинета на сайте), в котором  указываются:
а) описание исследований или разработок (полное изложение достигнутых результатов, завершающееся обобщающей формулировкой, в которой говорится, за какие достижения в области науки и инноваций предлагается присудить премию);
б) значимость представленных соискателем (коллективом) исследований или разработок (для теоретических работ - подтверждение вклада в развитие соответствующей тематики/отрасли науки, для поисковых исследований - потенциал дальнейшего применения полученных научных результатов, для разработок - научно-технический уровень разработанных образцов новой техники и прогрессивных технологий, их конкурентоспособность на международном рынке, вклад в повышение обороноспособности страны, а также масштаб осуществленного или потенциального внедрения разработанных образцов и технологий);
в) научно-популярное описание представленных соискателем (коллективом) исследований или разработок (изложение достигнутых результатов и значимости вклада в форме научно-популярного эссе);
г) фамилия, имя и отчество (также латинскими буквами), дата и место рождения, серия, номер паспорта, дата и место его выдачи, адрес места жительства, контактные номера телефонов и адреса электронной почты, гражданство, текущее место работы и должность с указанием периода работы, предыдущие места работы за последние пять лет (при наличии) с указанием периода работы и должности, сведения об общем образовании (название и номер учебного заведения, город и год окончания), сведения о высшем образовании (название учебного заведения, город и период обучения) с указанием специальности, ученая степень (при наличии), ученое звание (при наличии), почетное звание (при наличии), сведения о получении грантов, стипендий, премий (при наличии), сведения о публикационной и патентной активности (общее количество публикаций, количество публикаций в изданиях, индексируемых в базах данных Web of Science, Scopus, РИНЦ и соответствующий индекс Хирша, количество патентов) соискателя. Возраст соискателя не должен превышать 35 полных лет на дату его выдвижения;
д) области научного знания работ, соответствующие научным специальностям, предусмотренным действующей на момент представления Номенклатурой специальностей научных работников;
е) резюме с обязательным описанием личного вклада соискателя в развитие отечественной науки и инновационной деятельности с учетом критериев, предусмотренных пунктами 2 и 3 Положения, содержащее изложение решаемых соискателем научных проблем и конкретных задач по теме исследований или разработок их актуальности, новизны и практического использования, либо иных результатов научной или инновационной деятельности, существенно обогативших отечественную науку, оказавших значительное влияние на развитие научно-технического прогресса, экономики и социальной сферы;
ж) сведения о выполненных или выполняемых соискателем (коллективом) научно-исследовательских и опытно-конструкторских работах в рамках государственных контрактов, грантов, договоров с российскими и зарубежными научными организациями и фондами;
з) сведения о наличии у соискателя премий, призов и иных наград, свидетельствующих о признании его научных или иных творческих достижений, к которым относятся награды и премии иностранных государств, международные премии, награды и призы;
и) аннотированный перечень основных публикаций и/или документов, подтверждающих государственную регистрацию результатов интеллектуальной деятельности, по теме исследований или разработок, за создание которых их автор (коллектив) выдвигается на соискание премии Президента Российской Федерации.
Если выдвигается коллектив соискателей (не более трех человек), в проекте Представления указываются сведения о каждом соискателе, о его личном вкладе в общие результаты научных исследований, разработку образцов новой техники и технологий, а также сведения о наличии у каждого из соискателей премий, призов и иных наград.
Рекомендуемый объем представления — до 7 страниц, для коллективов— до 15 страниц. К представлению прилагаются опубликованные научные работы, иные документы, подтверждающие авторство конструкторских, технических разработок, технологических процессов и других инновационных достижений по теме исследований или разработок, за создание которых их автор (коллектив) выдвигается на соискание премии Президента Российской Федерации;
- выписку из решения ученого совета факультета/подразделения о рекомендации номинироваться на премию;
- копии статей, патентов, научно-технических отчетов и т.п. автора по теме исследований или разработок.
Представитель УООНИиР направляет данные материалы на экспертизу.
[bookmark: _GoBack]Комиссия по организации научных исследований Ученого совета (руководитель - Яковлев А.А., секретарь – А. Казун) осуществляет подготовку  экспертных заключений по представленным кандидатурам для Ученого совета. Экспертное заключение представляется Савельевой Н.Ю. для подготовки процедуры очного тайного голосования.
Одновременно Дирекция научных исследований и разработок проверяет поступившие документы на соответствие Требованиям к оформлению документов и направляет замечания уполномоченным представителям факультетов и подразделений для доработки, в копии Н.Ю. Савельевой.
В сентябре 2022 г. представленные кандидатуры, с учетом экспертных заключений и рекомендаций, выносятся на обсуждение на открытое заседание Ученого совета НИУ ВШЭ.
В результате тайного голосования членами Ученого совета НИУ ВШЭ избирается 1 кандидатура из числа представленных факультетами  и подразделениями кандидатов на премии Президента РФ.
К утвержденному Представлению прилагается протокол (выписка из протокола) заседания Ученого совета с решением о выдвижении кандидатуры (кандидатур) на соискание премии путем тайного голосования, а также полные контактные данные организации и председателя совета (либо подписавшего протокол лица).
Заполнение электронной версии возлагается на уполномоченные лицо подразделения. Подготовка электронной и бумажной версий Представления на премию, Выписки из протокола Ученого совета и прилагаемых материалов, оформленных и заверенных надлежащим образом, осуществляется совместно в рабочем порядке Ученым секретарем Савельевой Н.Ю., ответственным представителем подразделения, выдвинувшего кандидата, и Дирекцией НИР до 07 октября 2022 года.
Оформленный в соответствии с требованиями бумажный оригинал представления с приложением к нему всех материалов направляются (СТРОГО после регистрации и отправки электронных материалов через сайт - https://grant.rscf.ru/awards) в Совет при Президенте Российской Федерации по науке и образованию заказным почтовым отправлением с описью вложения Дирекцией НИР.
Передача бумажных оригиналов представлений возможна также через филиал отдела по обеспечению фельдъегерской связью Администрации Президента Российской Федерации по адресу: г. Москва, Старая площадь, д. 2/14, подъезд 1А (окно "прием служебной корреспонденции", телефон: (495) 606-38-35), с понедельника по пятницу (включительно), кроме праздничных дней, с 9:00 до 17:00 (материалы передаются по реестру с круглой печатью организации, ее полным наименованием, адресом и контактными телефонами, с записью: "В Управление Президента Российской Федерации по научно-образовательной политике. На соискание премии Президента Российской Федерации в области науки и инноваций для молодых учёных за 2022 г.").
